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Ir akys prašvito, Ir širdys minkštėja ...
Tik kažkam dar rankos į dangę iškeltos ...
Nors kažkas taip laukiamas žemėn atėjo, 
Bet žemė Ir žvaigždės — taip baltos, taip šaltos ...

Naktis, kaip iš stiklo — tik blyksi, tik žvanga, 
Ir bundančio varpo širdis sudrebėjo — 
Pažvelgus į žemy pro švintančią angą, 
Kur kažkas toks geras ir šventas atėjo ...
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Pusmetinis LRKSA Direktorių Tarybos susirinkimas 
svarstė aktualiuosius Susivienijimo reikalus

1969 metais Ipakričio 10-11, 
Susivienijimo centro įstaigos 
patalpose, Wilkes Barre, įvy­
ko pusmetinis Direktorių tary­
bos susirinkimas.

Dalyvavo visi tarybos nariai, 
būtent: -dvasios vadas prel. J. 
F. Baltusevičius, prezidentas 
Leonardas Šimutis, viceprezi­
dentas adv. Thomas E. Mack, 
sekretorius V. T. Kvetkas, iž­
dininkė Mrs. Leokadija Dona- 
rovich, iždo globėjai dr. VI. Ši­
maitis ir Vytautas Jucius; di­
rektoriai — Pranas J. Katilius, 
Mrs. Alvera Balanda ir Bronius 
Bobelis; taipgi redaktorius Ma­
tas Zujus.

Pratęstas naujų narių vajus
Direktorių taryba, plačiai ap­

svarsčius organizacijos narys­
tės didinimo reikalą, nutarė 
dabartinį naujų narių vajų pra­
tęsti iki 1970 metų liepos 1 
dienos.

Vajaus komisai ir kitos są­
lygos pasilieka tos pačios, kaip 
dabar vykstančiam vajuje.

Šiame vajuje ir jo paskelb­
tam plane yra vienas naujas į- 
sidėmėtinas punktas: kpopų 
sekretoriai, kiti viršininkai ar 
eiliniai nariai, įrašę naujo biz­
nio, visi gauna nustatytus ko­
misus; išrinkę nustatytus mo­
kesčius patys atsiskaito pri • 
klausomą komisiją, o balansą 
siunčia centro įstaigon.

Komisų ir kitų informacijų 
reikalais kreipkitės į centro į- 
staigą.

Svarbi apdraudos kombinacija 
cija.

Vajaus plane Susivienijimas 
pasiūlo svarbią kombinacija ap­
sidraudžiant Taupymo planu 
iki 65 m. amžiaus (Endow­
ment at Age 65) už pažymėtinai 
mažus mokesčius.

Apdrauda už mažu* mokesčiu*
Tokios kombinacijos meti­

niai mokesčiai yra tokie:
Įsirašusio 20 metų amžiaus

— 31.48; 25 m. — 34.96; 30 — 
40.31 dol.

Po 20 metų mokėjimo, dvigu­
bos protekcijos beneficijai 
sibaigus, metiniai mokesčiai 
na tokia tvarka: įsirašusio 
metų amžiuje — 5.97 dol.;
m. — 6.56 dol.; 30 m. —7.73 
dol.

Nariui sulaukus 60 metų am­
žiaus, dvigubo atlyginimo ir 
mokesčių paliuosavimo perio­
dui išsibaigus, mokesčiai vėl 
sumažinami tokia tvarka: įsira­
šiusio 20 metų amžiaus meti­
niai mokesčiai 1.90 dol.; 25 m.
— 2.04 dol.; 30 m. — 2.26 dol.

Priedinėms beneficijoms už­
sibaigus, iki taupymo apdrau­
da pribręsta pirm sulaukiant 
65 metų amžiaus, metinių mo­
kesčių tvarka yra tokia: įsira­
šusio 20 amžiaus 23.61; 25 m. 
26.36 dol. ir 30 m. — 30.32 dol.

Dvigubos protekcijos bene­
ficija yra prieinama nariam 
nuo 20 iki 40 metų amžiaus.

Šiame vajuje taipgi pasiūlo­
ma taupymo apdrauda jauna- 
mąčiams iki 65 metų amžiaus. 
Iliustracijos pavyzdžiui, tūks­
tančio dolerių gyvybės apdrau­
da nuo gimimo iki 5 metų am­
žiaus metiniai mokesčiai yra 
tik nuo 14.07 dolerių iki
15.18 dol. šis planas yra tvir­
tas ir turi tikrą vertę. Mokes­
čių ratos pasilieka tos pačios 
per visą taupymo iki 65 metų 
periodą ir kiekvienas certifi- 
katas turi atsiskaitymo pasirin­
kimus: atsiskaitymą grynais, 
apmokėtą apdraudą ir pratęs­
to termino apdraudą. Ratos ne-

padidėja ir nėra reikalo persi­
kelti į kitų planų apdraudą.

Kiti Susivienijimo apdraudos 
planai pilnamečiams ir jauna- 
inečiams, kaip 20 Year Pay­
ment Life —20 metų mokėji­
mo, 20 Year Endowment — 
20 metų taupymo, ir Life Paid 
up at age 85 (tik pilname­
čiams) irgi yra pirmaeilės rū­
šies apdraudos planai su pri­
einamais mokesčiais.

Direktorių taryba, siekdama 
narystės didinimą praplėsti į 
visus rajonus, kiekvienam di­
rektoriui pavedė pareigą va­
jaus reikalais rūpintis jo arti­
miausiame rajone. Betgi, kaip 
aukščiau suminėjome, kuopų 
viršininkai ir eiliniai nariai yra 
kviečiami ir raginami kuostip- 
riausia vajaus darban įsijung­
ti. Organizacijos finansinė pa­
dėtis yra tvirta ir saugi, tik 
reikia ją auginti naujais na­
riais.

Susirinkime visi viršininkai 
ir direktoriai išdavė raportus 
raštu arba gyvu žodžiu. Visi 
pasižadėjo skleisti propagandą 
susirinkimuose, per spaūdą, 
per radiją pavertojant davi­
nius, kiek mūsų Susivienijimas 
yra atlikęs didelių darbų ne 
tik savišalpos, bet ir lietuvių 
parapijų, katalikiškų vienholy- 
nų rėmimui, skiriant aukas ir 
teikiant lengvomis sąlygomis 
paskolas; taipgi aiškinant, kiek 
mūsų organizacija yra prisidė­
jusi prie kitų tautinių, kultūri­
nių reikalų rėmimo ir prie ak­
cijos iškovoti Lietuvai laisvę ir 
nepriklausomybę.

Susirinkimas apsvarstė daug 
kitų aktualių Susiv. reikalų, ku­
rie bus paskelbti protokole 
“Garso” skiltyse.

Sveikai Jėzau gimusi*, Šventa* Dievo Kūdiki!

NAUJI LRKSA NARIAI
1 kuopos sekretorė Joan Baranosky 

duoda šaunų pavyzdį

Ties liūdinčiu kryžium ant gaudžiančios bonis 
Nerimstanti žvaigždė liepsnodama mirksi! 
Lyg guodžia, lyg sako, kad amžiai svajonės 
Be liūdinčio kryžiaus šioj žemėj nepirksi...

Petras Vaičiūnai

Kombinaciją sudaro: vieno 
tūkstančio dolerių taupymas iki 
65 metų amžiaus; vieno tūks­
tančio dolerių dviguba benefi­
cijos protekcija 20 metų lai­
kotarpiui; vieno tūkstančio do­
lerių atlyginimas nelaimingos 
mirties atveju prieš sulaukiant 
60 metų amžiaus; paliuosavi- 
mas nuo mokesčių.

Pagal kombinacijos planą, 
nariui mirus dėl nelaimingo at­
sitikimo prieš užsibaigiant 20 
metų narystės periodui, pašalp- 
gavis arba pašalpgaviai gauna 
3000 dol. Jeigu nelaiminga mir­
tis įvyksta po 20 metų, dvigu­
bo atlyginimo protekcijai 
užsibaigus, bet pirm nariui su­
laukus 60 metų amžiaus, pa- 
šalpgavis arba pašalpgaviai 
gauna 2000 dol. Jei narys su­
laukia 65-metų jis gauna 1000, 
kaip dalį taupymo kombinaci­
jos.

Nariui tapus visiškai nedar­
bingam pirm, sulaukus 60 me­
tų amžiaus, jis paliuosuojamas 
nuo mokesčių mokėjimo.

L. R. K. SUSIVIENIJIMO KUOPŲ 
VALDYBŲ

Remiantis Susivienijimo įsta­
tų patvarkymais, kuopų virši­
ninkai (pareigūnai) turi būt iš­
rinkti gruodžio mėnesio susi­
rinkimuose. Nauji viršininkai 
pareigas užima su naujų metų 
pradžia

Svarbu, kad į kuopų vado­
vybes patektų pačių kuopų ir 
Susivienijimo gerove susidomė­
ję nariai. Pilną kuopos valdy­
bos sąstatą sudaro: dvasios va­
das, pirmininkas, vicepirminin­
kas, protokolų sekretorius, fi­
nansų sekretorius, iždininkas 
ir gydytojas kvotėjas.

Krinkus valdybas, kuopų se­
kretoriai įpareigojami pranešti 
centro įstaigai naujos valdybos 
sąstatą.

Metiniuose susirinkimuose 
visi kuopos nariai turėtų ak­
tyviai dalyvauti ne tik rinki­
muose, bet ir sekančių metų 
veiklos planavimuose. Kurių

RINKIMAI
kuopų viršininkai dėl kokių 
nors priežasčių negali užsiimti 
naujų narių prirašymu, tokiom 
kuopom vertėtų turėti išrink­
tus organizatorius. Organizato­
riai gali būti bile kurie veiklu­
mu pasižymintys nariai. Už į- 
rašymą naujo biznio, kaip žino­
te, centras išmoka aukštus ko­
misus.

Dar į vieną dalyką vertėtų 
atkreipti dėmesį, būtent, pain- 
formavimą 
cijos arba 
pakeitimą 
Kai paštas
cijai adresų pakeitimą, tai cent­
ras turi už tai užmokėti po 10 
centų už kiekvieną pakeičiamą 
adresą. Tokiu būdu kuopų se­
kretoriai arba patys nariai, tie­
sioginiai pranešdami savo nau­
jus adresus, padėtų centrui su­
taupyti nemažas išlaidas.

Šiomis dienomis Susivieniji­
mo centras įregistravo šiuos 
naujus narius:

30 kp., Scranton, Pa., — Al- 
gert žilaitis; įrašė Stasys Že­
maitis.

155 kp., Scranton, Pa. —Leo 
C. Matulonis, Dolores Petri, 
Lynn Ann Petri, Christopher 
T. Petri ir Glen Wm. Petri; 
įrašė Petras Talkevičius.

135 kp., Brooklyn, N. Y. — 
Joan Irene Mažeika; įrašė Bro­
nius Bobelis.

135 kp., Brūkly n, N. Y. — 
Denis G. MžSelka; įrašė An­
tanas Mažeika.

1 kp., Kingston, Pa. — Jo­
seph A. Yatsko, Louis A. Yats- 
ko, Anna Marie Baranosky 
(Juv.), John Paul Baranosky 
(Juv.), Michael Baranosky (Ju- 
ven), Barbara Yatsko (Juv), 
Joanna Yatsko (Juv.), Lynn 
Louise Yatsko; įrašė kuopos se­
kretore Joan Baranosky.

šiame sąraše dėmesį atkrei­
pia Petro Talkevičiaus gražaus 
pasidarbavimo daviniai — 5 
nauji nariai įrašyti 155 kuo­
pom P. Talkevičius yra ilgame­
tis 155 kuopos sekretorius. į- 
žymus organizacijos veteranas 
veikėjau.

Ypatingą dėmesį šiame są­
raše atkreipia 1 kuopos,, Kings­
ton, Pa., sekretorė* Joan Ba­
ranosky pasidarbavimas. Jį į 1 
kuopą įrašė 8 naujus narius— 
3 savo vaikus, kitus 5 gimi­
naičius. Pažymėtina, kad jos se-

nelis (tėvukas) ir jos tėvas bu­
vo Susivienijimo nariai, ji pati 
yra jau trečios kartos Susiv. na­
rė, o jos vaikai — ketvirtos 
kartos. Jei visi lietuviai taip 
žiūrėtų į Susivienijimą, kad jei 
jis buvo geras mūsų seneliam 
ir tėvam, tai jis turi būt ge­
ras ir jų vaikams ir vaikų vai­
kams. Juk čia apdrauda yra 
tikra ir saugi, be to Susivieni­
jimas turi daug gražių nuopel­
nų mūsų visuomenės ir tautos 
atžvilgiais. Dėl to jį reiktų sta­
tyti pirmoje vietoje, ypač ap- 
sįdraudimo reikaluose.

Daugiau tokių šimtaprocenti­
nių Susivienijimo rėmėjų ir 
šimtaprocentinių Susivienijimo 
šeimų.

LRKSA KALĖDINĖS DOVANĖLĖS 
SENIEMS NARIAMS

Gruodžio mėnesį Susiv. cent­
ras išsiuntė kalėdines dovanė­
les seniems organizacijos na­
riams, sulaukusiems 85 metus 
ir daugiau. Iš viso 122 nariai 
yra sulaukę tokio amžiaus ir 
kiekvienam išsiųsta 5 dolerių 
dovanėlė.

Skaitlinė parodo, kiek Susiv. 
narių yra sulaukusių tokios gi­
lios senatvės. Daugelis iš jų sa­
vo ilgame gyvenime yra daug 
pasidarbavę Susivienijimo gero­
vei eidami atsakomingąg kuo­
pų vtrštmnkų pareigas/’^ -fra* <juos įrašyti, 
kurie yra ėję konstituciriių ko­
misijų ar net centrinės valdy­
bos narių pareigas. Jų darbai 
ir nuopelnai mūsų Susivieniji­
mui ir lietuvių visuomenei yra 
dideli.

Turint omeny šiais metais 
išmokėtą nariam 7-jį dividen­
dą, su tuo sujungus kalėdinių 
dovanelių išmokėjimą, visa tai 
aiškiai parodo, kad Katalikų 
Susivienijimas teikia savo na-

NARIAMS
•. 1

dirbėtiį narystės didinimui, jie 
prisidėtų prie finansinio orga­
nizacijos stiprėjimo ir pajėgu­
mo teigti‘nariams didesnius di­
videndus, didesnes dovanas gi­
lios senatvės sulaukusiems na­
riams, taifA^p.t didesnėmis auko­
mis parėpki virtualius mūsų v ■ 
suomenės ir taiAąs reikalus.

Naujų narių x<jus pratęs­
tas iki 1970 metų lieptą 1 (Į. 
Jo pasisekimą patikrins toles­
nis visų susidomėjirrisfl ir 
stangos surast kandija!* jįl

I talką Susivienijimui!

J*

A. L. TARYBOS

“Garso” administra- 
centro įstaigos apie 
gyvenamos vietos, 
praneša administra-

DEDIKACIJOS ŠVEITĖ ARTĖJA
Istoriniai dideli* lietuvių skaičių* pirmą kartą susirink* Romoje 

1970 metų vasarą dalyvauti
LIETUVOS KANKINIŲ KOPLYČIOS PAŠVENTINIME.

Netrūku* Imi* paskelbta re<1trtraeija norinčiųjų dalyvauti iioje 
iventėje. Aukotojų ir jų paminėtų asmenų vardai lik* ateičiai spe­
cialiom knyąoee Vatikano ir lietuvių archyvuose. Neatidėliokite at­
siųsti savo auką. Siųskite adresu: Lithuanian Martyrs* Chapel, 2701, 
West Mth Street Chicago, Ill. 00029.

M»*kva. — Gruodžio 3 dėl 
širdies smūgių mirė artimas Le­
nino ir Stalino bendradarbis, 
buvęs Sovietų prezidentas ir 
raudonosios armijos vadas mar­
šalas Klementi Vorošilovas, 88 
m. amžiaus.

— Lapkričio 26-30 Chicago- 
je įvyko gausus dalyviais liet, 
mokslininkų ir profesionalų są­
skrydis — Mokslo ir Kūrybos 
simpoziumas. Stipriai pasireiš­
kė jaunųjų mokslinės Jėgos. /

Amerikos lietuvių septinta­
sis Kongresas Detroite šių 
1969 m. rugpjūčio 30 ir 31 d. 
d. apsvarstęs Sovietų Sąjungos 
daromas pastangas laisvojo pa­
saulio akyse pateisinti Lietu­
vos okupaciją, priėmė tuo rei­
kalu tokius nutarimus:

1. “Laiko šio meto svarbiau­
siu Amerikos lietuvių uždavi­
niu ir tautine pareiga, atsispir­
ti tautinį vieningumą ardan­
čioms apraiškoms.

2. Kviečia visas Amerikos lie­
tuvių organizacijas derinti sa­
vo veiklą ir visad remti Lie­
tuvos vadavimo žygius.

3. Įpareigoja Amerikos lietu­
vius atsiriboti nuo bet kurio 
bendradarbiavimo su Lietuvos 
okupantu ir jo patikėtiniais, 
nes yra grėsmė pakenkti Lie­
tuvos valstybės tarptautiniam 
pripažinimui, o apsiriboti tik 
grynai privačiu bendravimu su 
pavergtais lietuviais”.

Šios rezoliucijos buvo pa­
skelbtos lietuvių visuomenei 
spaudoje ir per radio. Tokios

Mirė J. P. Kennedy
Hyannis Port, Mass. Lapkri­

čio 18 mirė Joseph P. Kenne­
dy 81 m. amžiaus buvęs JAV- 
bių ambasadorius Anglijai, tė­
vas nužudyto prezidento John 
F. Kennedy, senatoriaus Ro- riams tikrai gražų patarnavimą 
bert Kennedy, dabartinio sena­
toriaus Edward M. Kennedy.

Velionis paskutinius 8 metus 
sunkiai sirgo — po 1961 m. 
ištikusio paralyžaus smūgio jis 
buvo visą laiką dalinai supa- 
raližuotas.

Palaidotas lapkričio 20. Iškil­
mingas Mišias atlaikė Kenne- 
džių šeimos bičiulis, Bostono 
arkivyskupas kardinolas Rich­
ard Cushing.

ir įvertinimą. Tos išmokėtos su­
mos, įgalino ne vieną gilios se­
natvės sulaukusį narį apsimo­
kėti savo mėtinius narystės mo­
kesčius ir apsaugoti savo ap- 
draudų beneficijos paskir­
tiems pašalpgaviams — savo 
šeimų nariams, savo artimie­
siems.’TA

Jei tik Susivienijimo veikė­
jai ir eiliniai nariai uoliai pa-

PAREIŠKIMAS
pat rezoliucijos panašaus turi­
nio buvo priimtos 1966 m. sau­
sio 22 d Clevelande Lietuvos 
laisvinimo veiksnių konferenci­
joje. Nežiūrint aiškių lietuvių 
patriotinės visuomenės pasisa­
kymų ir įspėjimų dėl okupan­
to daromų pastangų kenkti 
Lietuvos laisvinimo darbui, at­
siranda pavienių asmenų ir su­
sigrupavusių į paskirus viene­
tus, kurie rūpinasi kviesti oku­
puotos Lietuvos menininkus, 
ruošia jiems koncertus, kai ku-

radijo 
Lietu-
agen-

rie viešai bendrauja su Mask­
vos prisiųstais pareigūnais, 
kai kurie laikraščiai ir 
viešai garsina okupuotos 
vos atstovų ir okupantų 
tų pasirodymus ir t p.

Amerikos Lietuvių Taryba 
primena ir įspėja lietuvių pa­
triotinę visuomenę, kad pana­
šūs veiksmai nesiderina su or­
ganizuotos patriotinės lietuvių 
visuomenės nusistatymu ir kvie­
čia laikytis laisvinimo veiksnių 
ir Amerikos lietuvių septintojo 
Kongreso tarimų.

Chicago, 1969 m spalių 30 d.

Amerikos Lietuvių Taryba

Mire adv. Pranas 
V. Raulinaitis

Los Angeles, Calif. Šių metu 
spalio mėnesio 13 d. mirė ad­
vokatas Pranas Viktoras Rau­
linaitis. Palaidotas spalio mėn. 
16 d iš Šv. Kazimiero bažny­
čios St. Fernando misijos ka­
pinėse, šalia žmonos Paulinos.

Velionis buvo gimęs 1895 
metais rugsėjo 23 čisavoje, Sas­
navos valsčiuje, Mariampolės 
apskrity. Mokėsi Marijampolė­
je, Voroneže, Maskvoje ir Fri­
burgo universitete, Šveicarijoj, 
kur 1923 m. vasario mėnesį i- 
gijo teisių mokslų daktaro laips­
nį.

Buvo Lietuvos kariuomenės 
savanoris; profesoriavo Dotnu­
vos Žemės Ūkio akademijoje, 
Kauno, Vilniaus ir Pabaltijo u- 
niversitetuose ir kituose aukš­
tose mokyklose. Buvo trijų Lie­
tuvos seimų atstovu; 1924-26 
metais seimo vicwpirmininkas. 
Seimuose atstovavo Lietuvos 
Darbo Federaciją. Uoliai bend­
radarbiavo spaudoje; parašė ir 
išleido keletą knygų. 1948 me­
tais emigravę Į Australiją, o 
1954 metais atvyko ir įsikūrė 
Los Angeles ir čia vertėsi ne 
kilnojamo turto (Real Estate) 
pardavimu ir kaip draudos a- 
gentas.

Paliko sūnus Praną, Julių ir 
jų šeimas.

Teilsis jo vėlė Viešpatyje'

B******’*

SUSIVIENIJIMO VEIKĖJAMS, KUOPŲ VIRŠININKAMS, 
VISIEMS NARIAMS, RĖMĖJAMS IR “GARSO SKAITYTO­
JAMS NUOŠIRDŽIAI LINKIME LINKSMŲ ŠV. KALĖDŲ 
IR LAIMINGŲ NAUJŲJŲ METŲ!

LRKSA Direktorių Taryba 

“Garso” Redakcija
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SVEIKI, SULAUKĘ ŠV. KALĖDŲ
Tūkstančius metų žmonija 

laukė pranašauto Mesijo.
Kristui gimus, angelai gie­

dojo “Garbė Dievui aukštybė­
se ir žemėje žamybė geros va­
lios žmonėms’’.

Iš pat pradžių Kristaus prie­
šai dėjo didžiausias pastangas 
išniekinti ir sunaikinti Jo moks­
lą. Vienok tvirtas tikėjimas pir­
muosius krikščionis uždegdavo 
drąsa, jie neatsižadėdavo savo 
tikėjimo net plėšrių liūtų ir 
nuožmių budelių akivaizdoj.

Tvirtas tikėjimas daug kar­
tų išvedė lietuvių tautą iš pa­
vojų, iš žiaurių priešų kėslų ją 
sunaikinti. Kai carinis režimas 
atėmė spausdinta žodį, varžė 
draugijinį ir sociolinj judėji­
mą, draudė kunigų suvažiavi­
mus, lietuvių katalikų bažny­
čias stengėsi pavesti cerkvė­
mis ir pervesti a ėjimams ru­
sams pravoslavan s, tik gilus 
tikėjimas į Dievą i- Jo teisingu­
mą išlaikė mūsų tautą gyvą ir 
pajėgią sulaukus a įtinkamo mo­
mento atstatyti savo laisvę ir 
nepriklausomybę.

Raudonasis -dlKipantas jau 
arti 30 m. al’ua pietuvą, prie­
vartauja k naikina lietuvių

ĮSIDĖMĖTINAS
Spalio 27 d. Vyriausią^ Lie­

tuvos Išlaisvinimo Komitetas Iš­
leido tokį pareiškimą:

Bostone ir Chicagoje vyksta 
pasiruošimai viešiems koncer­
tams, kuriuos išpildys solistai 
iš okupuotos Lietuvos.

Tuo reikalu Vlikas turi pa­
reigą atkreipti visuomenės, ku­
riai rūpi Lietuvos laisvės rei­
kalai, dėmesį į keletą aplinky­
bių. kurios pirmu žvilgsniu ga­
li būti kai kam neryškios.

Abejonės negali būti, kad 
pirminė šių koncertų iniciaty­
va ateina iš Lietuvos okupanto. 
Pagrindinis jo su šiais koncer­
tais siejamas tikslas yra ne lie­
tuviškos kultūros puoselėjimas, 
bet politinė klasta, nes pir­
muoju atveju nebūtų supranta­
mas jau dvidešimt su viršum 
metų vykdomas žiaurus lietu­
vių tautos genocidas.

Sovietinių pareigūnų tikslas 
lietuvių išeivijos atžvilgiu aiš­
kus: ją suskaldyti ir sunaikin­
ti kaip veiksmingą Lietuvos 
laisvės šauklį, sutaikyti išeiviją 
su esama Lietuvoje okupacine 
padėtimi, kad pagaliau oku­
pantas galėtų skelbti pasauliui, 
jog lietuviai esame patenkinti, 
jog Lietuvos užgrobimo nepri­
pažinimas be pagrindo.

Lietuvos priešai, siekdami 
paslėpti savo politinius tikslus, 
sąmoningai kreipia lietuvių dė- 
mesi į kultūrinę pusę. Dėl to 
jie barsto mums lietuvių tauto­
sakos bei kultūros trupinius. 
Mes žinome, kad Lietuvos me­
nininkais bei operos solistais 
galėtų didžiuotis bet kas. Su- 
prantamas mums ir Lietuvos 
menininkų noras pamatyti Va­
karų pasaulį. Kiekvienas lie­
tuvis asmeniškai mums būtų 
mielas svečias. Tačiau už me­
no trupinius, nors jie mums ir 
labai brangūs, negalime ir ne­
turime teisės pamiršti ar išsiža­
dėti Lietuvos laisvės idėjos.

Šitokių viešų koncertų ren­
gėjai gali nesąmoningai 
virsti klastingo okupanto veik­
los talkininkais.

Tokio pavojaus reikia veng 
ti, juo labiau, kad ne vien tik 
vieši koncertai lemia meno kfi-

tautą Keliai į Sibiru ir kitus 
tolimus Rusijos užkampius nu­
laistyti lietuvių ašaromis, nu­
kloti išbalusiais kaulais. Daug 
bažnyčių uždarytų, paverstų 
muziejais, sandėliais, daug ku­
nigų išžudytų, ištremtų, įka­
lintų, kiti izoliuoti nuo tiesio­
ginių pareigų, arba taip suvar­
žyti, kad negali teikti tikintie­
siems reikalingo patarnavimo. 
Tik gilus tiėjimas aukšta dora, 
tikras patriotizmas vėl išves lie­
tuvių tautą iš bedieviškojo ko­
munizmo ir rusiškojo imperia­
lizmo žabangų.

Pasaulio Išganytojo, didžio­
sios meilės ir ramybės skel­
bėjo gimimo šventė tepaskati- 
na mus atgimti didesnei savo 
visuomenes ir tautos meilei. 
Žengdami į naujus metus pa- 
siryžkime uoliau padirbėti sa­
vo organizacijos — Katalikų Su­
sivienijimo naudai. Būkime pa­
sirengę ištiesti pagalbos ranką 
mūsų broliams ir sesėms lietu­
viams, kuriems pagalba tikrai 
reikalinga.

Kalėdų švenčių ir Naujų Me­
tų proga Katalikų Susivieniji­
mo nariam ir visiem tauriem 
lietuviams linkime gausios Die­
vo palaimos!

PAREIŠKIMAS
v rylą ir tautinės sąmonės iš­
laikymą. Kiekvieno lietuvio in­
dividualios pastangos yra tau­
tos kultūros ir žmonių gerovės 
laidas.

šia proga kviečiame laisvojo 
pasaulio lietuvius ieškoti asme­
ninių ryšių ir juos stiprinti su 
pavergtais lietuviais.

Mirė A. J. Valonis
Chicago, III. Šių metų spalio 

27 d. mirė įžymus Chicagos lie­
tuvių veikėjas Antanas J. Va­
lonis, gyv.2222 W 107 St. Pa­
laidotas spalio 30 iš Aušros 
Vartų bažnyčios šv. Kazimiero 
kapinėse.

Velionis buvo gimęs 1892 m. 
lapkričio 22 Barklainių kai­
me. Velžių valsčiuje, Panevėžio 
apskrityje. Mokėsi Lietuvoje ir 
teisės mokslus studijavo De 
Paul universitete. Jis yra bu­
vęs Metropolitan Bank ir Trust 
Co. viceprezidentas, direktorius 
ir iždininkas. Priklausė prie 
daugelio lietuvių katalikų cent­
rinių ir bendrinių patriotinių 
organizacijų ir pasireiškė pa­
vyzdingu veiklumu.

1922-1927 m. buvo Lietuvos 
Vyčių pirmininkas

Liūdesy paliko žmoną Oną 
dukterį Virginiją, žentą ir tris 
anūkus

Amžiną atilsį!

UletuvISko* tslevlzljo* programoje Chicagoje I* k. | d. muzike eea*ro Bernarda. vedėjas T. Muts* 
Ir programa* organizatorių* Bal. Brazdilonlt.' Nuotr. M. Nagio

GARSAS
- . - - 

"■ ■' ” ■’ T"r’’ '' "’’ T''

TAUTINIŲ GRUPEI PRIĖMIMAS 
BALTUOSE ROMUOSE

Ketvirtadieni, spalio 30, pre­
zidentas N i tonas ir viceprezi­
dentas Agnew Baltuose Rūmuo­
se priėmė respublikonų tau­
tinių grupių atstovų ir tauti­
nių grupių laikraščių redakto­
rių konferenciją.

Konferencija prasidėjo 10.25 
ryto.

Tautinių grupių dabar nau­
jai pasivadinusių Heritage 
Groups Divizija, direktorius
Lašalo Pasctor dalyvių vardu 
pasveikino prezidentą ir vice­
prezidentą ir įteikė rezoliuci­
ją, kurioje tarp ko kito pasa­
kyta, kad tautinės grupės nuo­
širdžiai remia prezidento Nito- 
no administracijos programą 
sulaikyti infliaciją, atstatyti pa­
sitikėjimą įstatymais ir padary­
ti teisingą ir pastovią taiką, pa­
tikrinant pietinio Vietnamo 
žmonėm laisvę. Savo pažadą 
tautinės grupės pasiryžę remti 
ne tik žodžiais, bet ir darbais.

Pareiškime įteiktam vicepre­
zidentui Agnew tarp ko kito 
pareikštas dėkingumas už jo 
tikrą amerikonišką nusistaty­
mą Vietnamo problemos reika­
lu, griežtą pasmerkimą radika- 
liškų, nepatriotinių ir neatsa- 
komingų mažumu elgesio ren­
giant prieškarines demonstraci­
jas, kurios teikia priešams pa­
drąsinimą ir tuo prailgina karą 
ir šios šalies nuostolius.

Pareiškimuose taipgi buvo 
nurodyta, kad konferencijoje 
dalyvauja 29 skirtingų tauty­
bių atstovai iš 20 valstybių ir 
Columbia Distrikto.

Prezidentas Nixonas savo 
kalboje aukštai įvertino tau­
tinių grupių didelį įnašą į kul­
tūrinį, ekonominį ir politinį 
šios šalies gyvenimą. Jis taipgi 
priminė, kad jis yra vienas iš 
“Jūsų”, nes jo motina buvo ai­
rių kilmės, tėvas anglų, vokie­
čių ir airių; jo žmonos mbtina 
buvo gimusi Vokietijoje, o tė­
vas buvo airių kilmės.

Viceprezidentas taipgi pažy­
mėjo, kad jo tėvas yra graikas, 
žmona prancūzų ir vokiečių kil­
mės.

Prezidentas ir vicepreziden­
tas pareiškė nuoširdžią padėką 
už tokį gausų tautinių gru­
pių atstovų dalyvavimą, pa­
reikštą lojalumą ir pažadėtą 
paramą.

Konferencijoje lietuvių gru­
pę atstovavo respublikonai vei­
kėjai John F. Burgess, Wash­
ington, D. C., adv. Vytautas

“VENEZUELOS LIETUVIS“

Gavome Venecuelos Liet. Sa­
višalpos Bendruomenės trimes­
trinį leidinį. (Nr. 1, 1969 m. 
spalio gruodžio mėn.j. ■ Redak­
torius (Juozas Kukanauza) įžan­
gos žodyje “Darbą pradedant” 
primena, kad “V. Lietuvis” vėl 
pasirodo po kelių metų pertrau­
kos”. Išleidimo sąlygos labai 
sunkios, “tačiau, kai jauti lie­
tuviško spausdinto žodžio svar­
bą. kai esi tikras jo misija jun­
giant mūsų negausios koloni­
jos narius tautiniam bendradar­
biavimui, tos nemigo naktys, 
praleistos prie rašomosios ma­
šinėlės, pašidaro tokios trum­
pos ir prasmingos”.

Abraitis ir žmona, Fords, N. 
J., JAV-tybių Liet Bendruome­
nės pirm. inž. Bronius Nai­
nys, Chicago, HL, “Garao” re­
daktorius Matas Zujus, Wilkes- 
Barre, Pa., nuolatinė Baltųjų 
Rūmų reporterė, dienraščio 
“Draugo“ ir kitų liet, laikraš­
čių bendradarbė Gražina Kri- 
vickienė, Washington, D. C., 
ADV. Anth. W. Novasaltis, Jr., 
Philadelphia, Pa.

Prieš konferenciją ir jai už 
sibaigus dalyviai vaišinosi ka­
va ir užkandžiais.

Atkirtis begėdiškos 
politikom atstovui
Rugsėjo 24 d. The New York 

Times paskelbė Fr. Bėrzinio 
iš Flushing, N. Y., ilgoką laiš­
ką, kuriame “pagriebtas už lie­
žuvio” Sovietų užsienio 
reikalų ministras Gromyko. 
Laiške pakartotos dvi ištrau­
kos iš Gromyko kalbos, kur ta­
sai įrodinėja iš okupuotų teri­
torijų būtinai privalu okupavus 
šią kariuomenę atitraukti, ir 
kad paskutinių kolonijų išlaisvi­
nimas, joms nepriklausomybės 
suteikimas, turi būti nebeatidė- 
liojamas.

Prie tų gražių Gromyko pa­
reiškimų laiško autorius pridė­
jo tokių pastabų:

“Apgailėtina, kad esama to 
kios didžiulės prarajos tarp 
Gromyko žodžių ir Sovietų Są­
jungos politikos. Izraelio kari­
nių 'pajėgų pašalinimas iš už­
imtų arabų teritorijų tai “es­
minė tarptautinio saugumo są­
lyga”, bet Sovietų Sąjungos ka­
rinių pajėgų okupacija Estijoj, 
Latvijoj ir Lietuvoj tai ponui 
Gromykui “ne esminė’, ... Ir 
jei “nepriklausomybės suteiki­
mas” ar “atitraukimas kariuo­
menės iš kraštų” yra
Jungtinių Tautų Organizacijos 
priimti principai, tai jie turė­
tų būti taikomi visiems Jung­
tinių Tautų Organizacijos na­
riams. Taigi, kad pono Gromy­
kos žodžiai įgytų prasmės, So­
vietų Sąjungą turi irgi prie tų 
principų prlšidterinti ir baigti 
nelegalią Estijos, Latvijos ir 
Lietuvos okupacija”.

(Elta)

KAUNE 302,000 GYVENTOJŲ

Juozas Marcinkus, Kauno 
miesto pareigūnas pasakojo 
Komjaunimo Tiesos (liepos 31) 
atstovui, kad 1945 metais, t.y., 
k ątik grįžus rusams, Kaune te­
buvo 80,000 gyventojų. Vadina­
si, Kaunas buvo netekęs lygiai 
pusės 1940-tais metais buvu­
sio gyventojų skaičiaus. O da­
bar Kaunas turįs jau 302,000 
gyventojų. Nors ir dabar ne­
spėja pristatyti namų tokiam 
skaičiui, jo augimo dar nesiren­
gia stabdyti ir 1980 metais ža­
da turėti Kaune 400,000 gy­
ventojų ... (Elta)

— Juozai B. Laučka. buvęs 
LRKSA direktorius, grįžo iš 
JAV-tyblų ambasados Berlyne 
tarnybos. Pirmiau jis yra bu­
vęs Amerikos Balso pareigūnas 
Vokietijoje ir Washingtone.

Mire kun. Adolfas 
VainaiiHkaH

■ Nashua, N. H. S. m. spalio 
IT mirė liet. šv. Kazimiero pa­
rapijos vikaras, LRKSA 228 kp. 
pirmininkas kun. Adolfas Vai­
nauskas.

Palaidotas spalio 21 iš Sv. 
Kazimiero bažnyčios, 
šermenyse ir laidotuvėse 
dalyvavo daug dvasiškių ir pa­
sauliečių — lietuvių ir kitatau­
čių.

Velionis buvo gimęs 1914 m. 
liepos 20, Tauginaičių kaime, 
Krekenavos valsčiuje, Panevė­
žio apskrity. Užbaigus Telšių 
kunigų seminariją, kunigu bu­
vo įšvęstas 1942 m. liepos 14.

Vikaravo Mažeikiuose ir Pa­
pilėje; kapelionavo tremtinių 
stovyklose Vokietijoje. į JAV 
atvyko 1950 liepos 12.

S. m. rugsėjo 27 Lietuvoje 
mirė jo motina.

Paliko brolius Tarną, Vincą, 
Kazį ir Joną; seseris Marijoną, 
Skolę ir Lietuvoj gyvenančią 
Aleną Kuzminskienę.

Amžiną atilsį!

“Ypatingiausias” 
rėmėjas

Lietuvos Išlaisvinimo Tautos 
Fondas susilaukė ypatingiau- 
sio iš visų ypatingųjų rėmėjų. 
Tai Stasys Motuzas, jau 13 m. 
gyvenąs senelių prieglaudoje 
Vechtoje, Vokietijoje. Jis at­
siuntė auką į Tautos Fondą— 
125 dolerius.

Kaip jau žinoma, ypatingai­
siais rėmėjais TF yra pavadi­
nęs tuos, kurių metinė auka 
yra bent 25 doleriai. Tiek au­
kojamiems ištisus metus asme­
niškai siuntinėjami Eltos In­
formacijų biuleteniai. Atsižvel­
gus į St. Motuzo amžių ir kuk­
lias pragyvenimo sąlygas, jo au­
ka yra net daugiau kaip pen­
kiagubai įspūdingesnė.

Gyvendamas prieglaudoje 
(su būreliu kitų vyresnio am­
žiaus lietuvių, dėl įvairių prie­
žasčių negalėjusių išvykti į už­
jūrius), St. Motuzas yra užsi­
ėmęs medžio drožinių kūryba. 
Vienas iš tų jo kūrinių jau 
yra plačiai pagarsėjęs. Tai lie­
tuviškas kryžius su koplytėle, 
aptvertas tvorele, ir tame ap­
tvertame darželyje žmogus, pa­
linkęs po kitokiu kryžium, su­
darytu iš rąsto su penkiakam­
pe žvaigžde viršūnėje ir sker­
siniu iš kūjo su pjautuvu — 
vergaujančios Lietuvos sim-
bolis. Šio kryžiaus nuotrauka 
jau spausdinta keliuose vokie­
čių laikraščiuose, vokiečių reli­
giniame žurnale, viename tarp­
tautiniame leidinyje.

Į TF Ypatingųjų rėmėję ei­
les taip pat įsijungė, 25 dol. au­
ka, Nekaltai Pradėtos Marijos 
seselės iš Pytnam, Conn.

(Elta)

Lietuvos Atstovo 
dalyvavimai /

Minint Jungtinių Tautų or­
ganizacijos dvidešimt keturių 
metų gyvavimo sukaktį, šjn. 
spalio 25 d., globojant JV Pre­
zidentui ir poniai Nixon, — 
Valstybės Sekretorius ir ponia 
Rogers, kartu su Jungt. Tau­
tų Koncerto ir Dinner pirmi­
ninku bei ponia William F. 
May, suruošė koncertą Consti­
tution Hall Ir Dinner diploma­
tinių misijų šefų JAV-se ir jų 
žmonų garbei Washington 
Hilton viešbutyje.

Lietuvos Atstovas ir p. O. 
Kajeckienė buvo pakviesti į tas 
Iškilmes ir jose dalyvavo.

Lietuvos Atstovas ir p. O. Ka­
jeckienė dalyvavo Valdybės 
Sekretoriaus ir ponios Willian^ 
Rogers ruoštame Dinner** 
1969 m. Japkr. 25 d., Valsty­
bės Departamente, diplomati­
nių misijų šefų ir jų žmonių 
garbai.

LPW1

AUKSINE PR
KUNIGY!

Prol. J. V. Miliauskas

Buvusiam ilgamečiu! Scrantų 
Sv. Juozapo parapijos klebonui 
prelatui Juozui V. Aliliauskui 
šių metų gruodžio 20 sueis 50 
metų kunigystės sukaktis.

Beje, šių metų vasario 10 jis 
minėjo deimantinę (75 metų) 
amžiaus sukaktį.

Sukakčių proga pravartu pla­
čiau susipažint su jo gyvenimu, 
turiningais darbais ir nuopel­
nais Bažnyčios, visuomenės ir 
tautos naudai.

Sukaktuvininkas yra gimęs 
1894 m. vasario 10, Navininkų 
kaime, Punsko parapijoj, Su­
valkų gubernijoj. Sūnus Marty­
no ir Agnietės Baliūnaitės Mi­
liauskų.

1899 m. kartu su tėvais at­
vyko į JAV-tybes ir apsigyveno 
Forest City, Pa. Kad prisidėt 
prie gausios šeimos ekonomi­
nio gyvenimo gerinimo, Juozu­
kas vos dešimties metų amžiaus 
sulaukęs pradėjo dirbti anglies 
kasykloje. Dirbo tris metus.

Pradžios mokyklą išėjo Fo­
rest City miestely. Kunigo kl. 
Mato A. Pankaus paragintas, 
1909 m. rugsėjo mėn. įstojo Sv. 
Bonaventūro kolegijon, Roch­
ester, N. Y., baigė 1916 m. Ba­
chelor of Arts laipsniu. Tų pa­
čių metų rudenį įstojo Sv. Bo­
naventūro kunigų seminarijon, 
kurią užbaigęs dar kurį laiką 
studijavo Katalikų universitete, 
Washington, D.C.

Kunigu buvo įšvęstas 1919 
gruodžio 20. Įšventė tuolai­
kinis vyskupas M. J. Hoban Sv. 
Petro katedroje, Scranton, Pa.

16 mėnesių vikaravo šv. Ka­
zimiero parapijoje, Pittstone.

1921 m. gegužio 1 buvo pa­
skirtas Hazletono šv. Petro ir 
Povilo parapijos klebonu.

MIRĖ PREL IGNAS KELMELIS

Prel. I. Kelmeli*

Newark, N. J. šių metų spa­
lio 7 d. Sv. Jokūbo ligoninėje 
mirė buvęs ilgametis Newarko 
Dėtuvių Svč. Trejybės parapi­
jos klebonas prel. Ignas Kel­
melis.

Palaidotas šeštadienį, spalio 
11 d.

Velionis buvo gimęs 1882 m. 
liepos 30, Navikų kaime, Kap­
čiamiesčio parapijoj, Lazdijų 
apskrity. Pradžios mokyklą iš­
ėjo Kapčiamiestyje.

1901 metais gegužės mėnesi 
19-kos metų jaunuolis atvyko 
į JAV ir apsigyveno pas sese­
rį Marijoną Nanticoke, Pa. Ku­
rį laiką dirbo dailydės darbą, 
vėliau anglies kasyklose. Mo­
kėti Nanticoke aukštesniojoj 
mokykloj, Valparaiso, Ind., ko­
legijoje ir Sv. Marijos kolegi­
joje, Orchard Lake, Michi­
gan. Užbaigus Sv. Ki­
rilo ir Metodijaus kunigų semi­
nariją, Orchard Lake, Mich., 
kunigu įšvęstas 1916 metais bir­
želio 24.

Vikaravo Grand Rapids, Mi­
chigan, vyskupijoje, taipgi Eli­
zabeth, N. J., lietuvių Sv. Pet­
ro ir Povilo parapijoje. 1922 
metais vasario 1 d buvo pas­
kirtas Newarko švč Trejybės 
parapijos klebonu ir čia klebo­
navo iki 1968 metų balandžio 
mėn. iki buvo paskirtas klebo­
nu emeritu.
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J. V. MILIAUSKO
S SUKAKTIS

1924 m. kovo 1 buvo paskir­
tas Duryea šv. Juozapo parapi­
jos klebonu.

1929 m. liepos mėnesį vysku­
pas T. C. O’Reilly paskyrė jį sa­
vo atstovu Jėzaus Nukryžiuoto­
jo Seserų vienuolynui, Elm­
hurst, Pa. Jo rūpesčiu šv. Mari­
jos Viloje pastatyta koplyčia, 
našlaitnamis ir atlikti kiti įren­
gimai ir pagerinimai.

1931 m. balandžio 2 Popie­
žius Pijus Xl-sis, įvertindamas 
jo darbus ir nuopelnus Bažny­
čios naudai pakėlė jį prelatu. 
Investitūros iškilmėms, kurios 
įvyko gegužio 4 Sv. Juozapo 
bažnyčioje, vadovavo pats vys­
kupas T. C. O’Reilly.

1931 m. gegužės mėn. buvo 
paskirtas diecezijos patarėjų ta­
rybom
Mirus kun. Jonui Kurui, 1937 

m. balandžio 1 vyskupas T. C. 
O’Reilly paskyrė jį Scrantų Sv. 
Juozapo parapijos klebonu. Čia 
ilgus metus klebonaudamas pra­
vedė pagrindinį baržnyčios re­
montą, pertaisė seserų namą, 
mokyklos patalpas ir pastatė 
naują kleboniją.

1948 m. vasario 22 vėl pa­
skirtas diecezijos patarėju, o 
gegužės 25 pakeltas naminiu 
prelatu Rt. Rev. Monsignor ti­
tulu.

1962 rugpjūčio 26, minint 25 
metų klebonavimo sukaktį, pa- 
rapiečiai surengė didžiulį pa­
gerbimo banketą.

1969 vasario 20 paskirtas kle­
bonu emeritu.

Uoliai eidamas kunigiškas pa­
reigas, jis stipriai rėmė lietu­
vių tautini judėjimą ir veiklą. 
Jam vadovaujant, 1947 m. va­
sario 9-16 d.d. Scrantone buvo 
suorganizuota vieša rinkliava 
Balfo ir Alt naudai. Tuolaikinis 
miesto majoras James T. Han­
lon,: ta proga buvo paskelbęs 
“Lietuvių Savaitę”. Surinkta ke­
li tūkstančiai dolerių. Prelatui 
klebonaujant Šv. Juozapo para­
pijoj, beveik kas metai sureng­
ti Vasario 16 minėjimai su pa­
triotinėm programom, kurias 
išpildydavo k a z i m ieriečių 
seserų vedamos parapinės mo­
kyklos auklėtiniai.

Sukaktuvininko pagerbimui, 
šv. Juozapo parapija rengia di­
džiulį banketą 1969 m. gruo­
džio 21 Sheraton Inn patalpo­
se, Scranton. Pradžia 2 v. p.p.

Sukakties proga prelatui J.V. 
Miliauskui linkime ilgiausių 
metų, geros sveikatos ir kitų 
Dievo palaimų!

Prelatu jis buvo pakeltas 
1949 metais spalio 20.

Velionis buvo nolus kuni­
gas ir geras lietuvis patriotas. 
Jis rėmė lietuvių katalikų spau­
dą ir bendrines patriotines or­
ganizacijas. kaip Altą, Ralfą ir 
kitas.

Teitais jo vėlė Viešpaty!
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Lietuvių R. K. Susivienijimo Amerikoje 64-jo Seimo Protokolas
(Pabaiga)

KUOPŲ PASIŪLYMŲ SVARSTYMAS

Referuoja Statutų komiai jos narys teis. Petras Jokubka.
r 33, 45, 160 kuopę pasiūlymas Nr. 1: Išsireiškus V. T. Kvetkui, Al­
binai Evaltienei, Pr. Paulukoniui, P. J. Montvilai, M. Zujui, Palmirai Grau 
žinienei, viešai balsuojant, 13 atstovų pasisakė už, 24 prieš. Atmestas.

33, 45, 160 kp. pasiūlymas Nr. 2: išsireiškus St. Jurui, P. Keblinskui, 
Elzbietai Veturienei, inž. A. J. Rudžiui, V. Kudrikai, atmestas vienbalsiai.

33, 45, 160 kp. pasiūlymas Nr. 3: Pr. Pauliukoniui pasiūlius priimt, Pr. 
Keblinskui parėmus, priimtas vienbalsiai.

Nutarimas yra toks:
SESTAS STRAIPSNIS

Yra: Skyrius 3 (d). Susivienijime veikia šios konstitucinės komisijos, 
kurių kiekviena susideda iš trijų išrinktų narių:... švietimo;...

Pataisytas: Skyrius 3 (d). Susivienijime veikia šios konstitucinės ko­
misijos, kurių kiekviena susideda iš trijų išrinktų narių:.. spaudos ir infor­
macijos ...

33, 45, 160 k>p. pasiūlymas Nr. 4: Pr. Pauliukoniui pasiūlius priimt, 
V. Paulauskui parėmus, priimtas vienbalsiai.

ĮSTATŲ DEVINTAS STRAIPSNIS
Yra: 3-čias skyrius. Švietimo komisija. Šios komisijos pareiga yra 

skatinti narių intelektualinius siekimus 'švietimu, spausdinamais ir leidžia­
mais periodiniais leidiniais bei kitais spausdiniais, naudingais nariams. 
Tuo atveju, kai Susivienijimas teikia studentams stipendijas, Švietimo ko­
misijos pareiga yra rekomenduoti ir parinkti stipendijų vertus studentus.

Pataisytas: 3-čias skyrius. Spaudos ir Informacijos komisija, šios 
komisijos pareiga rūpintis spausdiniais, kurie yra vertingi Susivienijimui 
ir naudingi nariams. Informuoti ir populiarinti Susivienijimą per spaudą, 
radiją, televiziją ir kitomis formomis. Tam reikalui privalomas glaudus 
bendradarbiavimas tarp Direktorių Tarybos ir komisijos. Tuo atveju, kai 
Susivienijimas teikia studentams stipendijas, komisijos pareiga rekomen­
duoti ir parinkti vertus studentus.

103 kp. pasiūlymas: Išsireiškus VI. Mingėlai, Pr. Keblinskui, Andriui 
Povilaičiui, J. Giedraičiui, EI. Veturienei; išklausius Susiv. sekr. V. T. Kvet- 
ko perskaityto aktuaro laiško, prez. L. Simutis pasiūlė pervest Statutų ir 
Rezoliucijų komisijoms paruošt konkretų pasiūlymą, St. Garliauskas parė­
mė. L. Simučio pasiūlymas priimtas vienbalsiai.

134, 135, 115 kp. pasiūlymas Nr. I: išsireiškus V. Paulauskui, dr. VI. 
Simaičiui, Kaziui Mickevičiui, J. Giedraičiui, O. Barkauskienei, P. J. Mont­
vilai, VI. Mingėlai, J. Salasevičienei, Pr. Pauliukoniui, L. Simučiui, V. Bal­
čiūnui, kun. dr. Vytautas Bagdanavičius pasiūlė įpareigoti Direktorių Tary­
bą surast būdus “Garsą” leisti kas menuo, V. Paulauskas parėmė. Pasiūly­
mas priimtas vienbalsiai.

Trečiąją sesiją nutarta pradėt liepos 1, 9 vai. ryto.
Kun. dr. V. Bagdanavičiui sukalbėjus maldą, pirmin. A. J. Aleksis ant­

rąją sesiją uždarė 5:20 vai. vakaro.
Rengimo komiteto pastangomis, 6:30 vai. vakaro busaš1 nuvežė seimo 

dalyvius ir svečius į Šventąją Žemę (Holy Land). Apžiūrėjus įrengimus ir 
artistinę kūrybą, katakombų aikštėje Susiv. dvasios vadas prelatas J. F. 
Baltusevičius sukalbėjo maldą; diriguojant komp. A. J. Aleksiui, Sv. Juo­
zapo parapijos choras sti visais dalyviais sugiedojo “Marija, Marija”, Ame/i- 
kos ir Lietuvos himnus. Ceremonijoms vadovavo komp. A. J. Aleksis.

TREČIOJI SESIJA.

1969 m. liepos mėn. 1 d.

Trečiąją sesiją vicepirmininkas St. Garliauskas atidarė 9:10 ryto.
Maldą sukalbėjo Leokadija Donarovich.
Sekr. Al. Balandienė pravedė vardošaukį.
Užsiregistravo naujai atvykęs 31 kp., Mahanoy City, Pa., atstovas Jonas 

žemauskas.
Sekr. Matui Zujui perskaičius pirmos ir antros sesijų protokolą, Julė 

Salasevičenė pasiūlė priimt, Pr. Katilius parėmė, Priimtas vienbalsiai.
Tęsiamas svarstymas kuopų pasiūlymų. Referuoja teis. P. Jokubka.
103 kp. pasiūlymas: išsireiškus J. Giedračiiui/ P. Keblinskui, P. 

Pauliukoniui, Pal. Graužinienė pasiūlė pavesti direktorių tarybai, J. Ber- 
netskis parėmė. Priimta vienbalsiai.

Pasiūlymas yra tokio turinio:
Siūloma Direktorių Tarybai sudaryti komisiją iš kompetentingų as­

menų, kuri išstudijuotų galimybes ir sudarytų naujas apdraudos lenteles 
pritaikytas jaunimui.

134, 135 ir 115 kp. pasiūlymas Nr. 2: išplėsti Susivienijimo veiklą į 
Kanadą organizuojant ten kuopas ir pavienius narius.

Išsireiškė J. Giedraitis, P. J. Montvila, P. Pauliukonis; L. Simutis pa­
aiškino Direktorių tarybos akciją tuo reikalu ir pasiūlė pavesti Direktorių 
tarybai toliau problemą studijuoti ir stengtis Susiv. veiklą išplėsti Kanadoj. 
Susiv. sekr. V. T. Kvetkas perskaitė aktuaro laišką su paaiškinimais. Mari­
jonai Jokubaitei prez. Simučio pasiūlymą parėmus, reikalas pavestas Di­
rektorių tarybai.

134, 135, 115 kp., pasiūlymas Nr. 3.: Susivienijimo naujų narių verba­
vimui nusamdyti organizatorius. Išsireiškus P. J. Montvilai, dr. Jokubkai,

P. Keblinskui, P. Graužinienei, ,Y. J. Kudirkai, L. šimučiui, V. Balčiūnui, 
V. Paulauskui ir kun. dr. V. Bagdanavičiui reikalas pavestas valdybai.

134, 135, 115 pasiūlymas Nr. 4: nariams mokantiems apdraudę iki 
85 metų amžiaus nuo išmokėjimo dienos atleisti nuo tolimesnio mokesčių 
mokėjimo.

Sekr. V. T. Kvetkas paaiškino apie apdraudos departamentų nepalan­
kų nusistatymą paliuosavimui nuo mokesčių mokėjimo, jis taipgi paaiškino 
apie Susivienijimo teikiamas kalėdines dovanas nariams sulaukusiems 85 
metų amžiaus ir daugiau. Tos dovanos padeda tokiems nariams apsimo­
kėti savo mokesčius. Išsireiškus P. Graužinienei, P. Paulukoniui, P. Keb­
linskui, V. Balčiūnui, A. J. Rudžiui, J. Giedraičiui, L. Šimučiui, O. Barkaus­
kienei, V. Šimaitis pasiūlė diskusijas Užbaigti. Tvarka palikta po senovei.

134, 135 ir 115 kp. pa»iūlymę Nr. 5 Ir 6 nutarta nesvarstyti.
89 kp. pasiūlymas Nr. 1 nesvarstomas.
Pasiūlymas Nr. 2 — atsikartoja.
Pasiūlymas Nr 3 — jau apsvarstytas pirmiau.
Pasiūlyma^ftr. 4 — tokia tvarka yra vykdoma.
Chicago* apskrities valdybos pasiūlymai: referentui P. Jokubkai paaiš­

kinus, kad pagal įstatus pasiūlymus gali duot tik kuopos apskrities pasiū­
lymai nesvarstomi.

Seimo pirmininkas paskelbė 10 min. pertrauką.
Po pertraukos seka Direktorių tarybos pasiūlymų svarstymai.
Referuoja Susiv. sekr. V. T. Kvetkas.
Pasiūlymai liečiantys Įstatų 7-to straipsnio pakeitimus ir pataisymus 

Susiv. prezidento, viceprezidento, sekretoriaus, iždininko, iždo globėjų ir 
daktaro kvotėjo pareigose priimti Kaip pasiūlyti ir išspausdinti šeiminiam lei­
diny.

Iškėlus klausimą dėl samdymo managerio vedimui centro įstaigos rei­
kalų, kurs užimtų pareigas dabar atliekamas centro sekretoriaus išsireiš­
kė V. Paulauskas, P. Jokubka,’ V. Mingėla, A. J. Rudis, St. Juras, P. J. 
Montvila, M. Jokubaitė; V. Balčiūnas pasiūlė pasiūlymą priimt, V. Paulaus­
kas parėmė. Viešai balsuojant už pasiūlymą pasisakė 16 atstovų, prieš 
irgi 16. L. Šimutis paaiškino, kad kaip konstitucinis pasiūlymas, nesurinkęs 
dviejų trečdalių balsų, laikytinas atmestu.

REZOLIUCIJŲ PRIĖMIMAS.

Komisijos narys kun. P. P. Cinikas, MIC, perskaitė šias rezoliucijas, 
kurias delegatai vienbalsiai priėmė.

(Rezoliucijos tilpo "Garso" Nr. 4, 1969, rugp. mėn.).

L. Šimutis pasiūlė pasiųsti sveikinimą vyskupui Marcinkui; A. J. Rudis 
pasiūlė pasiųsti padėką Popiežiui už lietuvių vyskupų paskyrimą. Pasiūlymai 
priimti vienbalsiai.

Vykdyti seimo priimtos rezoliucijos numatytą studiją dėl tolimesnės 
Susivienijimo veiklos, S. Juras pasiūlė, P. Pauliukonis parėmė išrinkti trijų 
asmenų komisiją. Slaptu balsavimu išrinkti A. J. Rudis (61 b.), kun. P. P. 
Cinikas, MIC, (59 b.) ir Ignas Sakalas (35 b.).

65-tojo seimo vieta: 94 kuopos atstovas Juozas Kuncaitis pirmoje sesi­
joje, sveikindamas šeirįA kvietė 65-tąjį seimą laikyti Bostone. Kvieti­
mas nebuvo paremtas. 't

Ignas Sakalas Chicagos kuopų vardu užkvietė sekantį seimą laikyti 
Chicagoje, M. šrupšienė parėmė. Pasiūlymas priimtas vienbalsiai.

PageidavugMU Ir suRMtijos-
P. Pauliukonis kalba apie centro susirašinėjimą su kuopomis lietuvių 

kalba. L. šimutis pataria padėt centrui surasti mokančius lietuviškai.
V. Mingėla sugestuoja užprašyt milšias už mirusius narius per prel. 

Vincą Mincevičių gyvenantį Romoje. L. šimutis pasiūlė pravesti rinliavą 
šiam reikalui. Surinkta 66 dol.

V. Mingėla sugestuoja, kad centras prisidėtų prie kuopų sekretorių 
išlaidų sumažinimo paruošiant vokus su gražinamu adresu ir su pašto 
ženklu. Sugestija priimta.

M. šrupšienė sugestuoja padidint atlyginimą kuopų sekretoriams. 
Sprendimo nepadaryta.

S. Juras sugestuoja duoti daugiau paramos iš centro kuopoms apmo­
kėti atstovų siuntimo išlaidoms. M. Zujus sugestuoja, kad kuopos ir ap­
skritys rengtų daugiau pramogų sukelti lėšų, kaip kad darydavo seniau, 
tuo būdu padidėtų apskričių ir kuopų veikla.

V. Paulauskas sugestuoja paskirti auką Šventosios žemės savininkui. 
Susiv. iždininkė L. Donarovich pranešė, kad centras paaukojo 25 dol.

Pirmininkas trečiąją sesiją uždarė 1 vai. P. M., paskelbdamas ketvir­
tąją 2 vai. P.M.

KETVIRTOJI SESIJA.

Pirmininkas A. J. Aleksis ketvirtąją sesiją atidarė 2:15 P.M.
Sekr. Al. Balandienė pravedė vardošaukį.
P. Jokubka kalba apie investmentus duodančius aukštesnes palūkanas, 

patardamas kapitalą investuoti į akcijas.
S. Juras kalba apie atgaivinimą Susivienijimo veteranų dvasios, ra­

gindamas kur tik galima pasirodyt vieningumu ir gražia dvasia.
A. J. Aleksis kalba apie Vyčių įtraukimą Susivienijiman ir pranešė 

apie Waterburio Vyčių kuopos entuziastišką pasiryžimą rąžytis į Susivieniji­
mą.

Andrius Povilaitis kalba apie įtraukimą Susivienijiman Ateitininkų, 

skautų, bendruomeninlnkų ir kitų; taipgi ragina eiti į spaudą. Jis dar pažy­
mėjo, kad seime turime virt 70 atstovų — tegu kiekvienai iki sekančio 
seimo įrašo bent po vieną naują narį.

Petronėlė Seniūnienė kalba apie įrašymą naujų narių ir pataria įvesti 
patrauklius certifikatus.

DIREKTORIŲ TARYBOS RINKIMAS.

Dvasios vado rinkimas: kun. dr. V. Bagdanavičius pristatė prel. Joną F. 
Baltusevičių. Išrinktas aklamacijos būdu.

Prezidento rinkimas: V. Paulauskas pristatė L. šimutį, dr. A. J. Vali- 
bus parėmė. Išrinktas aklamacijos būdu.

Viceprezidento rinkimas: VI. Šimaitis pristatė adv. Thomas E. Mack, 
Pranas J. Katilius parėmė. Išrinktas aklamacijos būdu.

Sekretoriaus rinkimas: J. Bernetskis pristatė Vincą T. Kvetką, M. Joku­
baitė parėmė. Išrinktas aklamacijos būdu.

Iždininko rinkimas: Pr. J. Katilius pristatė Leokadiją Donarovich, VI. Ši­
maitis parėmė. Išrinkta aklamacijos būdu.

Iždo globėję rinkimas: L. šimutis pristatė VI. Šimaitį, P. Jokubka pa­
rėmė; V. T. Kvetkas pristatė V. A. Jucių, Albina Evaltienė parėmė. VI. 
Šimaitis ir V. A. Jucius išrinkti Iždo globėjais aklamacijos būdu.

Daktaro kvotėjo rinkimas: P. J. Katilius pristatė dr. A. J. Valibų, Ant. 
Meškauskas parėmė. Išrinktas aklamacijos būdu.

Direktorių rinkimas: V. Paulauskas pristatė Pr. J. Katilių, Elena 
Mensiskaitė parėmė; V. T. Kvetkas pristatė Bronių Bobelį, J. Giedraitis 
parėmė; J. Bernetskis pristatė Alverą Balandienę, A. J. Aleksis parėmė 
P. J. Katilius, Br. Bobelis, Alv. Balandienė išrinkti direktoriais aklamacijos 
budu.

Labdarybės komisijos rinkimai: A. Povilaitis pristatė M. šrupšienę, 
Ona Magdelinskienė parėmė; Elena Karašauskienė pristatė Josephine Gil­
bert, St. Žemaitis parėmė; M. Zujus pristatė Julę Salasevičienę, .A. Nor­
vaiša parėmė. M. šrupšienė, Jos. Gilbert ir J. Salasevičienė išrinktos Labda­
rybės komisijon aklamacijos būdu.

Spaudos informacijos komisijos rinkimas: M. Zujus pristatė St. Gar- 
liauską, J. Sprainaitis parėmė; Palmira Graužinienė pristatė Praną Pauliu- 
konį, J. Leonaitis parėmė; V. Paulauskas pristatė Kunigundą Keblinskienę, 
Liudvika Jurkuviene-Yurkoos parėmė. S. Garliauska^Pfanas Pauliukonis 
ir K. Keblinskienė išrinkti Spaudos-Informacijos koniįsijon aklamacijos bū­
du.

Teismo komisijos rinkimas: M. Zujus pristatė Adolfą Norvaiša, V. 
Paulauskas parėmė; O. Barkauskienė pristatė M. Jokubaitę, V. Balčiūnas 
parėmė, Paulė Glugodienė pristatė Joną Litviną, Petras Talkevičius pa­
rėmė. Ad. Norvaiša, M. Jokubaitė ir Jonas Litvinas išrinkti Teismo komi­
sijon aklamacijos būdu.

Jaunimo komisijos rinkimas: Valerija Gražulienė pristatė Lorraine Jucie­
nę, Elena Mensiskaitė parėmė; M. Zujus pristatė Agotą Ashmann, Della 
Stepulis parėmė; J. Sprainaitis pristatė Joną Bernetskį. Ona Marozienė pa­
rėmė. L. Jucienė, Ag. Ashman ir J. Bernetskis išrinkti Jaunimo įtomisijon 
aklamacijos būdu.

Statutų komisijos rinkimas: Louise Eurkoos pristatė Petrą Jokubką, Vi­
das Mingėla parėmė; Pr. J. Katilius pristatė Vytautą Paulauską, Petras 
Talkavičius parėmė; Bronius Bobelis pristatė Petrą Montvilą. V. J. Kudirka 
parėmė, P. Jokubka. V. Paulauskas,JP..J, Montvila išrinkti Statutų korrrtsljon 
aklamacijos būdu.

Svarstant algų klausimą, dr. Vladas Šimaitis pasiūlė, Pr. Pauliuko­
nis parėmė pavest Direktorių tarybai nustatyt algas pagal finansinį orga­
nizacijos pajėgumą ir gyvenimo reikalavimus. Priimta vienbalsiai.

Susiv. dvasios vadas prel. J. F. Baltusevičius priėmė naujai išrinktos 
Direktorių tarybos priesaiką.

Seimo pirmininkas atsisveikinimo žody padėkojo visiems delegatams 
už rimtą reikalų svarstymą ir palinkėjo visiems laimingai sugrįšti į savo 
vietoves ir sėkmingai darbuotis organizacijos gerovei.

Seimo vicepirmininkas St. Garliauskas padėkojo-5 seimo rengimo ko­
mitetui už Šaunius parengimus ir malonų priėmimą.

O. DurKauskienė pareiškė, kad Waterburiečiai stengėsi suvažiavusius at­
stovus ir svečius priimti kuogeriausiai.

Sekr. Alvera Balandienė perskaitė Lietuvos Vyčių centro pirmininko 
dr. Jokūbo Stuko sveikinimo telegramą su geriausiais linkėjimais Susi­
vienijimo seimui ir pranešant, kad Vyčių vadovybė pasižadėjo prisidėt prie 
Susivienijimo narystės didinimo.

Prez. L. šimutis atsisveikinimo žody pareiškė, kad jis išvažiuoja iš 
seimo su įvairiais įspūdžiais. Suminėjo seime dalyvaujančius Susivie­
nijimo veteranus, kaip P. J. Montvila, komp. A. J. Aleksį, taipgi pasvei­
kino naujus direktorių tarybos narius ir kitus išrinktus pareigūnus. Jis 
linkėjo, kad veteranų pasišventimas uždegtų jaunesnes kartas darbuotis 
Susivienijimo gerovei. Ragino pasiruošiant Chicagos seimui kaupti jėgas, 
prirašyt kuodaugiau naujų narių. Visos naujos vadovybės vardu nuoširdžiai 
padėkojo už gražią kooperaciją.

Prel. J. F. Baltusevičiui sukalbėjus maldą, seimas užbaigtas Amerikos 
ir Lietuvos himnais, pianu akompanuojant komp. A. J. Aleksiui ir gie­
dant visiems dalyviams.
4 Aleksandras J. Aleksis, Seimo pirmininkas

Matas Zujus, Seimo sekretorius

Algirdas Budreckis — 
SLA sekretorius

Susivienijimo Lietuvių Ame­
rikoje sekretorium išrinktas 
Algirdas Budreckis pasitraukė 
iš Pavergtųjų Europos Tautų 
Seimo spaudos ir informacijos 

Kalėdų švenčių proga sveikiname Susivienijimo narius 

if visus geros valios lietuvius ir linkime 

laimingų Naujų Metų!

DR. ALBERT J. VALIBUS
LRKSA Vyriausias Daktaras Kvotėjas

KINGSTON, PENNA.

reikalų vedėjo bei redaktoriaus 
pareigų. Dabar į tą postą pa­
kviestas Kęstutis Cižiūnas, tre­
čias iš eilės lietuvis tose PET 
seimo administracijos pareigo­
se. Pirmasis buvo Algirdas 
Landsbergis. (E.)

A. L TARYBOS PRANEŠIMAS
Amerikos Lietuvių Tarybos 

pirmininkas inž. E. Bartkus ir 
Valdybos narys dr. K. Šidlaus­
kas 1969 m. spalių 3 d. buvo 
nuvykę į Washingtoną Ameri­
kos Balso reikalais. ALT at­
stovai turėjo Pabaltiečių Komi­
teto posėdį su estų ir latvių at 
stovais, o po to bendra visų pa­
baltiečių delegacija turėjo pa­
sitarimą su vadovaujančiais 
JAV Informacijos Agentūros 
pareigūnais, kuris įvyko nau­
juose šios įstaigos rūmuose, jos 
direktoriaus kabinete.

E amerikiečių pasitarime da­
lyvavo JAV Informacijos Agen­
tūros direktorius Frank J. 
Shakespeare, Jr.„ įft pąĮvaduoto- 
jas Henry Loomis, vfcedirekto- 
rius Sovietų Sąjungos ir Rytų 
Europos reikalams Kompton 
Jenkins ir Amerikos Balso di­

rektorius Kenneth Giddens. 
Latvius atstovavo šiuometinis 
Bendrojo Pabaltiečių Komite­
to pirmininkas prof. Peter P. 
Lejlns ir Latvių Biuro Washing­
tone vedėjas Bruno Albats, o 
estus — Estų Tautinio Komite­
to pirmininkas Heikki A. Lees- 
ment ir K-to narys G. A. Bush- 
mann.

Informacijos Agentūros di­
rektorius p. Shakespeare nu­
švietė techniškas problemas, su­
sidariusias sąryšy su padidė­
jusiais po Čekoslovakijos įvy­
kių Amerikos Balso transliaci­
jų trukdymais iš sovietų pusės, 
o Pabaltiečių delegacijos na­
riai patiekė savo nuomones ir 
pageidavimus dėl Amerikos Bal­
so transliacijų Pabaltijo tautų 
kalbomis ir įteikė raštu trumpą 
memorandumą. Direktorius 

Shakespeare pažadėjo su pabal- 
tiečiais palaikyti nuolatinį ry­
šį.

šia proga ALT atstovai tu­
rėjo pokalbį Amerikos Balso 
reikalais — ALT pirmininkas 
E. Bartkus su kongresmanu 
E. J. Denvinski iš Illinois, o 
dr. K. Šidlauskas aplankė kon- 
gresmanus W. T. Murphy iš 
Illinois ir D. J. Flood iš Penn- 
sylvanijos. Taip pat buvo ap­
lankytas Lietuvos atstovas p. 
J. Kajeckas.

ALT

Medžioklė

/ Vyras išsirengia su trimis šu­
nimis į medžioklę ir po valan­
dos grįžta.

— Kas atsitiko? klausia žmo­
na. — šovinių pritrukai?

— Ne šovinių, bet šunų, pasi­
aiškino vyras.

Albuquerque, N. M..—Gruo­
džio 5 lėktuvo nelaimėje žuvo 
11 asmenų. Lėktuvas nukrito ir 
sudegė.

MALDAKNYGĖ—

DIDYSIS
RAMYBES ŠALTINIS ✓ 

PREL. PR. JURO

Pataisytas UI leidimas

Išleido Tėvai Pranciškonai 640 pusi. Kaina 2 
dol. Labai patraukli, tinka kaip dovana visokio­
mis progomis.

Užsisankant kreipki ties:

GARSAS

P. O. Box 32 (71 - 73 So. Washington Street) 
Wilkes-Barre, Pa. 18703

Racine, Wise. Lapkričio 7-tą 
Michigan ežeran nukrito priva­
tus jet lėktuvas ir žuvo septy­
ni pennsylvaniečiai.
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DVIGUBOS LUZERNES ŠV. ONOS 
PARAPIJOS IŠKILMES Z

- • •****

KUODI DŽIAUSIĄS DĖMESYS 
. LIETUVIU JAUNIMUI

1068 metais spalio 10, sek­
madienį, Luzernės Sv. Onos 
parapijos draugijos surengė di­
deles iškilmes — parapijos 
mortgičiaus sudeginimą ir vie­
tos ilgamečio klebono klm. 
Viktoro A. šimkonio pagerbi­
mą.

Pagerbimo banketas

Pagerbimo banketas parapi­
jos svetainėje prasidėjo 6:30 
vai. vakaro.

Invokaciją sukalbėjo kun. 
Jonas J. Kazlauskas.

Pavalgius skaniai paruoštą 
vakarienę, prasidėjo programa. 
Vietinis parapijos asistentas 
kun. Leonardas J. Meckwood, 
pasveikinęs visus dalyvius, 
programos vedėju pakvietė ge­
rą parapietį, įžymų Wyoming 
Klonio lietuvių veikėją Vikto­
rą G. Motiejūną-Machinist. Pa­
žymėtina, kad jo tėvas Motie­
jus Motiejūnas buvo vienas iš 
Katalikų Susivienijimo vetera­
nų ir čarterio narys.

Programos vedėjo pristatyti 
turiningas ir įdomias kalbas pa­
sakė šešis metus buvęs Sv. 
Onos parapijos asistentas kun. 
Leonardas J. Sabalis, kurs 
dabar tarnauja JAV armijoj ka­
pelionu ir už dviejų savaičių 
po banketo tšvyko lį Vietnamą; 
buvęs ilgametis Scrantų Sv. 
Juozapo parapijos klebonas, 
dabar klebonas emeritas prel. 
Juozas V. Miliauskas; kaimyni­
nės Sacret Heart parapijos 
klebonas prel. Lawrence P. 
Weniger; JAV-tybių kongres- 
manas Daniel J. Flood; pabai­
goje kalbėjo pats klebonas so- 
lenizantas kun. V. A. Sunko­
ms, kurs nuoširdžiai padėkojo 
visiems banketo rengėjams, 
programos dalyviams, draugi­
joms už aukas ir visai publi­
kai už atsilankymą.

Meninę programą išpildė 0- 
na Baltrušaitienė, kuri padai­
navo ariją iš operos “Silvi­
ja” ir “Motinėle miela”, Mi­
ko Petrausko. Pianu akompa­
navo muzikas Jokūbas Varai­
tis.

Mortgičiaus deginimo cere­
monijas pravedė klebonas kun. 
V. A. Šimkonis, asistuojant ku­
nigui L. J. Meckwood, V. G. 
Motiejūnui, Juozui Matulevi­
čiui ir Povilui Ramanauskui.

Klebonui kun. V. A. šimko- 
niui dovanas įteikė šios drau­
gijos: Sv. Vardo — įtejkė pir- 
min. Al. Sweetra; Altoriaus Ro­
žančiaus draugijos pirm. Mari­
jona Miraglia; choro vardu — 
pats pirmininkas muz. Jokūbas 
Varaitis; Jaunųjų Katalikių 
Dukterų — Agnietė Sonytė.
v Beje, programą paįvairino 

gąbus jumoristas Joseph 
GMIagher. —

Programa užbaigta benedik- 
cija, kurią sukalbėjo kun. M. 
C. Ožalas, Amerikos ir Lietu­
vos himnais, kuriuos sugiedo­
jo parapijos choras ir visa pub­
lika, diriguojant muz. J. Va- 
Taičiui.

Be suminėtu programos da­
lyvių, už didžiojo stalo sėdėjo 
šie garbės svečiai kunigai: V.J.

■et —e PILIMI k antruosIi
VISIEMS MŪSŲ KOSTUMERIAMS, DRAUGAMS į 
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IR PAŽĮSTAMIEMS LINKIME LINKSMŲ '

ŠVENTŲ KALĖDŲ IR LAIMINGŲ BEI '

SĖKMINGŲ NAUJŲ METŲ! i

KIZIS’

FUNERAL SERVICE j

Casimir A. Kizis & Casimir A. Kilis, Jr. “

LIETUVIAI GftABORIAI J
Telephone 654-4271; 654-2933 j

m CinjRUH STREET".....WTST0N, PA. 1

Nanorta, P. J Ališauskas, A. J. 
Norkūnas, L. L. Gills, V. F. 
žemaitis, J. Stalevičius, St. Ma­
ry’s ligoninės kapelionas kun. 
J. J. Lasky, Al Brogus, J. Aku- 
lionis, Cyril Frankovlch, taip­
gi solinizanto artimieji.

Rengimo komitetą sudarė: 
kun. L. J. Meckwood — gar­
bės pirmininkas, J. Butsick — 
generalinis pirmininkas, L. 
Bishie — vicepirmininkas, Al. 
Sweetra — sekretorius iždinin­
kas; Mary Miraglia vakarienės 
komisijos pirmin.; J. Varaitis 
— palinksminimo, dekoracijų— 
A. Shonis, L. Bishie ir C. Caj- 
ka; publikacijos — John Whi­
te ir J. Subarton; programos 

•— J. Butsick; tikietų — Til|ie 
Mashinist — Motiejūnaitė ir 
Mary Bellas.

Bankete dalyvavo apie 400 
žmonių.
Kun. klebono V. A. šimkonio 

darbai ir nuopelnai
Kunigas V. A. Šimkonis kle­

bono vietą Luzernės Sv. Onos 
parapijoje užėmė 1953 metais 
gegužės 20. Jam vadovaujant, 
su gerų parapiečių entuziastiš­
ka parama, greitu laiku buvo 
išmokėta 20,000 dol. užsiliku- 
sios parapijos skolos. Po to 
darbštusis klebonas pradėjo 
planuot bažnyčios statybą. 
Pagrindų pašventinimas įvyko
1959 metais balandžio 29, o
1960 metais spalio 16 Scrantų 
vyskupas Jerome D. Hannon 
jau pašventino pastatytą mū­
rinę naują bažnyčią. Po septy­
nių metų, pastačius naują baž­
nyčią, užbaigta mokėti su sta­
tyba surištos išlaidos, kurios 
i'š viso siekė 375,000 ir, kaip 
anksčiau minėta, išmokėtas 
mortgičius iškilmingai sude­
gintas banketo laiku.

Kun. V. A. Šimkonio rūpes­
čiu parapija susilaukė daug ki­
tų įrengimų ir pagerinimų. Jo 
didelių darbų Dievo garbei ir 
pačių parapiečių naudai įverti­
nimą puikiai parodo nuoširdi 
parapiečių kooperacija ir para­
ma.

Kun. V. A. šimkonis yra gi­
męs 1906 m. gegužio 1 d. Su­
gar Notch, Pa., Kunigu įšvęs­
tas 1932 m. gegužio 21.

Ilgiausių metų! Gausios Die­
vo palaimos ateities gyvenime 
ir darbuose!

Austin, Texas. — Lapkričio 
25 federacinis teismas atmetė 
bedievės Madalyn Murray O’ 
Hara reikalavimą uždrausti as­
tronautams kalbėti maldas 
skraidant erdvėse. M. M. O'Ha­
ra tai ta pat bobelka, kuri atsi­
kreipė į JAV Aukščiausią teis­
mą, kad uždraustų maldos kal­
bėjimą mokyklose. Dėja, teis­
mas šį jos reikalavimą patenki- 
Trm—•*

1969 m. lapkričio 25 d., Lat­
vijos Atstovo iniciatyva įvyko 
Baltijos valstybių diplomatiniu 
atstovų JAV-se pasitarimas 
Washingtone. Ta proga jie pa- 
siinformavo ir pasitarė einamai­
siais reikalais.

Turiu padėkoti Redakcijai 
už patalpinimą “Garse” anglų 
kalba Mrs. Antonia M. Wackell 
aprašymą apie Worcesterio, 
Mass., lietuvių iškilmingą, links­
mą minėjimą Lietuvos Nepri­
klausomybės paskelbimo įvy­
kio su gražiai parengtu “flo- 
tu”, vėliavomis ir muzika, pa- 
roduojant Worcesterio dides­
nėmis gatvėmis. Dalyvavo dau­
gumoje parapijos choro jauni­
mas, vyčiai, sodalietės ir kiti.

Nors tai senas įvykis, bet vis- 
vien malonu skaityt ir mums 
senosios kartos lietuviam, jau­
nimui, o ypač dalyvavusiems ta­
me minėjime.

Atrodo tas pats visur. Mūsų 
anūkas rašo angliškai mano se-

Nauji leidiniai
"Vyskupas Pranas Brazys", 

gyvenimas ir darbai. Viršelį 
ir iliustracijas piešė Paulius 
Jurkus. “Ateities” leidinys. 
Spaudė Tėvų Pranciškonų 
spaustuvė, Brooklyn, N. Y. 
1969 m. 86 pusi. Kaina 2 dol.

"Lituanus" the Lithuanian 
quarterly. 1969 Vol. 15, Nr. 1. 
Address: P. O. Box 9318, Chi­
cago, Ill. 60690.

"Ateitis", lietuvių katalikiš­
kojo jaunimo žurnalas. 1969 
m. rugp. mėn. Nr. 6. Chica- 
goje, III.
"Lietuvię Enciklopedija", Sė­
tasis papildomas temas, šis to­
mas suredaguotas Juozo Gir­
niaus. 1969 m. So. Boston 
Mass.

Lietuvių Dienos, lietuvių kul­
tūros ir visuomenės gyvenimo 
mėnesinis žurnalas, lietuvių ir 
anglų kalbomis. 1969 m. spalio 
mėn. nr. Vyr. red. Bern. Braz­
džionis, leidėjas A. Skirius, 
4364 Sunset Blvd., Hollywood, 
Calif. 90029. Prenumerata — 
8 dol. metams bet kur pasau­
lyje, atsk. nr. kaina 85 et.

<-• M i re pulkininkas 
Povilas Žilys

Chicago, III. Sekmacdienį, 
spalio 26, mirė buvęs Lietuvos 
generalinio štabo pulkininkas 
Povilas Žilys, gyv. 7042 So. 
Maplewood avė., Chicago, Ill. 
Palaidotas spalio 30 iš šv. Ma­
rijos gimimo bažnyčios Šv. Ka­
zimiero kapinėse.

Velionis buvo gimęs 1897 
metais rugsėjo 3, Ažagų kai­
me, Smilgių valsčiuje, Panevė­
žio apskrityje. Buvo baigęs Pa­
nevėžio gimnaziją. Lietuvos ka­
ro mokyklą baigė 1921. Kari­
nius mokslus gilino Belgijoj 
ir ten 1931 metais baigė karo 
akademiją. Paskutiniais nepri­
klausomos Lietuvos metais jis 
buvo generalinio štabo narys.

Liūdesy paliko žmoną Mari­
ją, brolį Tarną, seseris Grsll- 
dą Lukienę, On^Tflk'nevlčienę 
ir jų šeimas.

Teeilsis jo vėlė Viešpaty!

Lietuviu kalbos 
vadovas

“Introduction to Modern 
LITHUANIAN"

Tai didelė ir plati lietuvių- 
anglų kalbos gramatika paruoš­
ta kalbininkų Leonardo Dam- 
briūno, Antano Klimo ir Wil­
liam R. Schmalstieg.

Gramatika tinka norintiems 
geriau išmokti lietuviškai ir an­
gliškai. 40 pamokų su prati­
mais; platus žodynas. Verti­
mams, pasikalbėjimams ir pa­
siskaitymams pateikti rinktinių 
lietuvių rašytojų, poetų ir liau­
dies kūriniai.

Kaina $7.00.
GAHm® įsigyti “Girto" adml- 

ni»trtel|ofe, P. O. Box 32 (71-78 
So. Washington st.) Wilkes 
Barre, Pa. 18703.

sets anūkui Argentinoje, gi ma­
no sesers anūkas atrašo Ispa­
niškai mūsų anūkui Amerikoje. 
Abu yra to paties amžiaus, abu 
lanko aukštesnes mokyklas Ir 
turi priedo pasirinkti mokytis 
kurią nors kitą svetimą kalbą. 
Visi geidžia žinot ir skaityt su­
prantamoje jiems kalboje, ne­
žiūrint, kuriame krašte gyven­
tų ir kokia ten valstybine kal­
ba kalbėtų. Tą patį matome ir 
visų kitų tautų atėjūnų vaikų 
tarpe, ypač šiame krašte tre­
čios ir ketvirtos kartos jaunuo­
menės prieaugly. Nors tėvai ir 
tėvų tėvai jaučia , nemalonumą, 
bet kaip matome neišvengiamas 
dalykas. Todėl neignoruokime 
mūsų prieaugantį jaunimą, kal­
banti kitomis kalbomįg, neiš- 
stumkime iš lietuvių tarpo, bet 
jiem padėkim visokeriopai ko- 
ilgiau išsilaikyti lietuvystėje. 
Nes mūsų jaunimas galės padė­
ti atgauti L etuvai laisvę. Kaip 
iš aiškinimų pabėgusios Stalino 
dukters Svetlanos ir pabėgėlio 
rašytojo Kuznecovo matyt, ko­
munistinė valdžia būtinai turi 
sugriūti ir užimti kraštai, ku­
rie norės, galės išsilaisvinti. 
Kas atsilieps už laisvę Lietuvai? 
Aišku, Amerikos lietuviai su A- 
merikos pritarimu ir pagalba 
vėl padės Lietuviai atgauti lais­
vę ir nepriklausomybę. F.P.

Mirė J. Barkauskas
Waterbury, Conn. Š. m.lap­

kričio 11 mirė ilgametis LRK- 
sa 91 kuopos narys Jonas Bar­
kauskas, gyv. 62 Lawrol str.

Palaidotas lapkričio 15 iš šv. 
Juozapo parapijos bažnyčios 
Kalvarijos kapinėse.

Velionis buvo gimęs 1889 m. 
gruodžio mėn 25 d., Šedvygų 
kaime, Griškabūdžio parapijoj, 
Sakių apskrity.

Velionis uoliai dalyvavo 
ne tik Kat. Susivienijimo, bet 
ir kitų katalikiškų ir bendri­
nių patriotinių organizacijų ir 
draugijų veikloje. Jo žmona Ci­
ną Barkauskienė yra Susiv. 91 
kuopos vicepirmininkė, kaip 
Susiv. 64-jo seimo rengimo ko­
miteto narė daug pasidarbavo 
šauniam suvažiavusių atstovų 
ir svečių priėmimui.

Teilsis velionio vėlė Viešpa­
ty!

Artimiesiems pareiškiame gi­
liausią užuojautą!

DETROIT, MICHIGAN

Lietuviškų Melodijų radijo 
valanda, anksčiau perduodama 
šeštadieniais po pietų, dabar 
transliuojama iš naujos stoties 
WMZK-FM, banga 98, antradie­
niais ir ketvirtadieniais nuo 8 
iki 9 v.v. Programos reikalais 
kreiptis į Ralph Valatka, 176 
96 Warwick, Detroit, Mich. 
48219 tel. 537-5550.

Johannesburg, South Africa. 
Lapkričio 7 paskelbia, kad nau­
joj ir turtingiausioj pasaulyje 
aukso kasykloje dėl dinamito 
sprogimo žuvo virš 60 darbi­
ninkų.

— Po ilgų ir sudėtingų pa­
stangų, Madride atgaivinta ra­
dijo programos Lietuvai, Latvi­
jai ir Estijai. Lietuviškos pro­
gramos perduodamos kasdien 
po 15 minučių, nuo 19:30 iki 
19:45 vai. Madrido laiku. (E.)

"Atsiminimai Ii Balfo veik­
los, Parašyta prelato dr. J. B. 
Končiaus. 404 pusi. Apraišyta 
Amerikos lietuvių žygiai tei­
kiant pagalbą Europos lietu­
viams pabėgusiems Iš tėvynės. 
Apibudinta tremtinių būklė, jų 
mokyklos, chorai ir kitos or­
ganizacijos, apie naujakprių 
būklę JAV-tybėse. 144 iliustra­
cijos. Kaina 8 doleriai.

Galima įsigyti “Garso" adml* 
hl»tr»d|6į: 1». 0. Box 32 (71-78 
So. Washington str ), Wilkes 
Barre, hi. 18703. \

Jadv» Ti jūnai tierlSs 
kūrini ų paroda

Mt. Carmel, Pa. 1969 m.
nuo spalio 9 iki 12, imtinai, Sv. 
Kryžiaus parapijos salėje vy­
ko Jadvygos Tijūnaitienės rank­
darbių paroda.

Per keturis vakarus parodą 
atlankė gan daug žmenių —ne 
tik iš aplinkinių miestų, bet ir 
iš tolimėsnių. Paroda buvo ro­
doma per vietinę televiziją,taip­
gi Harrisburgo vyskupijos ofi­
ciozas “The Catholic Witness”; 
“The News-Item”, Shamokin, 
Pa., ir kiti laikraščiai užleido 
daug vietes parodos aprašy­
mams ir iliustracijoms.

Parodą surengė parapijos 
moterys, angliškus kūrinių pa­
aiškinimus paruošė Miss Anna 
Blazer iš Washington, D.C.

Liaudies kūrinių kūrėja J. Ti- 
jūnaitienė iš Lietuvos pasitrau­
kė okupuojant ją komunistam. 
Šešis metus gyveno tremtinių 
stovykloj Vokietijoj. Jos duktė 
Birutė Saldukienė irgi pergy­
veno tremtinės dalį. Jos sūnus 
šešis metus buvo Sibire, jis mi­
rė praeitų metų lapkričio mė­
nesį Lietuvoje. Sunkūs pergy­
venimai, gal būt, tik daugiau 
paskatina ją pasinerti kūrybo­
je ir užsimiršt. Savo kūriniuo­
se, kaip “Vaidila”, “Krivis’ 
“Lizdeika”, “Birutė”, ji pavaiz­
duoja Lietuvos praeitį; kituose 
kaip Lietuvaitės įkalintos Sibi­
re, Laisva Lietuva, Phenome­
na pavaizduojama komunistų 
pavergta ir prievartaujama Lie­
tuva. Jos talentai pasireiškid 
skulptūroje, lipdyboje, droži­
niuose, audiniuose, siuviniuose, 
lėlių ir kostiumų gamyboje ir 
kitose formose.

Jos kūryba žavisi lietuviai 
ir kiti. M.P.

JONO JONYNI 
ĮPĖDINIAMS

Prieš keturiolika metų Ame­
rikoje mirė Jonas Kazimieras 
Jonynas, Amerikoje žinomas 
kaip John Kazimir Yaninas, gi­
męs Daukinčiuose 1886 metais, 
nuo 1918 metų gyvenęs New 
Yorko mieste, o prieš mirtį— 
Port Chester, N. Y. Yra likęs 
stambokas palikimas.

Giminės arba apie juos ži­
nantieji malonėkite rašyti Lie­
tuvos Generaliniam Konsulatui 
New Yorke: Consulate General 
of Lithuania, 41 West 82nd 
Street, New York, N. Y. 10024.

JUOKELIAI
Rezultatas

Mano žmona norėdama nu­
mesti svorio, ėmė arkliais jodi­
nėti,

Ir kokie rezultatai?
Rezultatai tokie,kad ark­

lys numetė dešimtį kilogramų!
Kapinėse

Vakare per kapines ėjo vie­
niša moteris. Užpakalyje išgir­
do žingsnius. Ją sekė taip pat 
vienišas vyras. Kai jis ją pavi­
jo, mandagiai pasisiūlė palydė­
ti. Ir taip jis ją palydėjo iki 
kapinių vartų. Moteris jam dė­
kodama paklausė:

— Ar tamsta nebijai?
— Dabar ne, bet kai buvau 

gyvas, bijodavau.
Raudona nosis

Moteris užklausė miestelyje 
žinomą girtuoklį, kodėl Jo no­
sis visuomet paraudonavusi.

— Žydi, žydi iš džiaugsmo, 
gerbiamoji, kad aš jos neklšu į 
kitų asmeninius reikalus. -

Susitikimas
Du sužeisti automobilistai li­

goninėje, gretimose lovose ste­
bi vienas kitą. Vienas jų klau­
sia:

— Man regis, kad kažkur 
jau buvome susitikę?

— žinoma, jei nebūtumėm 
susitikę, tai čia negulėtume, — 
atsakė antrasis...

Ap®mrtflhl|lmai
— Jūs tvirtinote, kad tat vil­

na. O Juk prisegtoje kortelėje 
patašyta, kad medvilnė.

— Mes segame šitą kortelę 
norėdami apgauti kandis ...

Okupuotoje Lietuvoje
"Šarončlę" užplūdimai

Ignalinos rajonas Lietuvoj, 
panašiai kaip PalAngh, kas Vi- 
sąrą esti užplūstamas “skė­
rių” (to krašto žmones sako 
“šarončių”), tai yra, turistų iš 
visų Rusijos pakampių. Spalio 
11 Tiesa rašė, kad rajone gy­
ventojų 36 tūkstančiai, o “sve­
čių viešinčių ilgiau kaip savai­
tę — apie 45 tūkstančiai. Ra­
jono administracijos viršinin­
kė skundžiasi, kad tokiam tu­
ristų kiekiui aprūpinti nėra 
priemonių, iš viso tas reikalas 
tvarkomas neūkiškai. Todėl 
taip ir yra, kad vietos žmonės 
turistais nesidžiaugia, kaip 
kituose kraštuose, kur iš tu­
rizmo turi pelno, o priešingai 
— vadina juos “šarončiais” ...

Solisto Kučingio sukaktis
Spalio 18 dieną 70 metų am­

žiaus susilaukė Antanas Kučin­
gis Lietuvos operos solistas 
(bosas) nuo 1924 metų rudens, 
neskaitant kelerių metų “gast­
rolių” kalėjimuose ir Sibire pri­
verstinio darbo sotvyklose. Pa­
leistas iš tų “gastrolių” buvo 
vėl priimtas į operą Vilniuje, o 
1961 metais buvo išleistas į 
pensiją. Dabar gyvena Kaune, 
retkarčiais dainuoja Kauno Mu- 
zikinio teatro spektakliuose ir 
koncertuose. “Veteranas vis 
dar scenoje", rašo A. Kalinaus­
kas “Literatūra ir Meno” laik­
raštyje.

Gavo aukso medalį
Bologna, Italijoj, neseniai Į- 

vykusioj akademijų ir univer­
sitetų mokslinių leidinių paro­
doje aukso medaliu buvo ap­
dovanotas vilniškės mokslų a- 
kademijos leidinys — E. Lau­
cevičiaus studija “Popierius 
Lietuvoje XV-XVIII amž.” Ši
knyga — spaudos darbas ir 
ypač turinys — buvo gražiai į- 
vertinti ir lietuvių spaudoj už- 
slėniuose. (E.)

— Jąu ruošiasi ir Leietuvoj 
1970 metų sausio 15-sios gy­
ventojų surašymui. Vyriausia 
surašymo vadovybė ir priežiū­
ra, žinoma, yra Statistikos val­
dyba Maskvoje, o Lietuvoj — 
tos valdybos padalinys Vilniu­
je, kūr viršininkas yra Dubaso- 
vas. (E.)

Lietuvos MIŠKAI
“Pernai Lietuvos miškuose 

kilo 568 gaisrai”, priminė Švy­
turio atstovas miškų valdytojui 
A. Matulioniui, kurs pažadėjo 
užleisti daugiau vietos miškuo­
se poilsiautojams...

Iš Viso miškų Lietuvos teri­
torijoj esą 25 proc., o tai ma­
žesnis nuošimtis, kaip Latvijoj, 
Estijoj, net kaip kaikuriuose 
pramoningose Europos valsty­
bėse. A. Matulionis tačiau sa­
ko, kad mokslininkai jį rami­
nę, sakydami 25 proc. yra dar 
pakankamas minimumas, bet jį 
jau reikia išlaikyti. Tvirtina, 
kad bus išlaikytas nes kirtimas 
esąs rūpestingai kompensuoja­
mas naujais sodiniais: (Elta)

Gėlię kalba
Pauliukas ateina pas kaimy­

ną gėlių puokšte nešinas. Kai­
myno tą dieną gimtadienis.

“Sveikinu su gimtadieniu dė­
dę kaimyną’’, pradėjo Pau­
liukas, įteikdamas gėles ir pri­
durdamas: “Mama sakė, kad ne­
pamesčiau dolerio, kurį man 
už tai duosi“.

Kuo linksmiausių Kalėdų ir laimingų Naujų Mėtų

visiems mūsų draugams ir prieteliams

MR & MRS. JOHN STIRNA
120 W. Market St.,

SCRANTON, PENNA.

Kūrlnys — papuošalas
Jauno, 30 metų amžiaus, 

UėtUvio Skulptoriaus Antano 
Brazdžio kūrinys — 14 pėdų 
aukščio nerūdijančio plieno 
skulptūra vardu "Ritualas” — 
papuošė naujo pastato, Wool­
gate House, fasadą Londono vi- 
durmiestyje, Basinghall gatvė­
je.

Spalio 7 dieną šį viešą Lon­
dono papuošalą iškilmingai ati­
dengė D. Britanijos Meno rei-
kalų ministrė Miss Jennie Lee.

JUOKELIAI
Gerklės operacija

Trys chirurgai — vokietis, 
prancūzas ir rusas svarsto klau­
simą — kokia operacija sun­
kiausia. Vokietis tvirtina, kad 
sunkiausios esančios galvos o- 
peracijos, prancūzas tikina, kad 
širdies operacijos, o rusui sun­
kiausia esą išimti gerklės tonsi- 
lūs. Piemieji du nusijuokia, 
nes tai esanti viena lengviau­
sių operacijų.
— Tai jums, bet ne mums po 

revoliucijos. Mes turime išimti 
tonsilus pro pakaušį — paaiš­
kino rusas.

Paklaustas, kodėl, atsakė:
— Argi jūs nežinote, kad 

rusas negali išsižioti?.

Kartą žydas, komisaro pa­
klaustas, kodėl žydai neina 
dirbti į kolchozus, atsakė:
— Mes bijome apkalbų — 

visi sakys: “Kur gera vieta, ten 
žydai lenda”.

Kas esu?
Pas gydytoją Maskvoje atei­

na moteris ir pasakoja:
— Rytą šoku iš lovos susi­

vėlusi kaip avis, bėgu į darbą 
alkana kaip vilkas, kabinuosi į 
autobusą kaip beždžionė, beva­
žiuojant išsikolioju su visais
kaip kalė, išlekiu iš autobuso 
kaip apgnaibyta višta, dirbu vi- 
šd dieną kaip atklys,'po darbo 
lakstau po krautuves kaip me­
džioklinis šuo, apsikraunu vis­
kuo kaip kupranugaris, šliaužiu 
namo kaip vėžlys, namie virda­
ma pietus rėkiu ant vaikų kaip 
tigrė, vyras parėjęs namo klau­
sia: “Nu kaip, katyt, pietūs ga­
tavi?” Daktare, kas gi aš esu?—

Gydytojas atsakė:
— Tu esi tarybinė moteris.

UŽTŪRA
— Kaip manai, ar Karoliui, 

galima patikėti paslaptį?1
— Galima šimtu nuošimčių. 

Jau prieš trejus metus jam dar­
bovietė pakėlė algą, o jo žmo­
na ir šiandien dar nežino!

Sūnelis klausia tėvą:
— Ar iš tikrųjų yra raganų?
— Užaugsi, vaikeli, pamaty­

si...

Brežnevas lėktuve
Skrenda Brežnevas su ke­

liais kompartijos pareigūnais 
į Kinijos pasienį. Pietums lėk­
tuvo patarnautoja paduoda ge­
ros kokybės, skaniai paruoštą 
kumpį. Paragavęs Brežnevas sa­
ko:

— Tai geras kumpis. Jei nu- 
mesčiau jį žemėn, apsidžiaug­
tų jį radęs kolchozininkas.

Arti jo sėdėjusi moteris, gir­
dėjusi tuos žodžius, tarė:

— O jeigu kas tave išmestų 
iš lėktuvo, apsidžiaugtų visa 
Rusija! ' ■
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LITTLE JANINA STARS 
ON BROADWAY

Janina, daughter of Lithuanian concert star

WHY “KALĖDOS”?

Janina Mathews, the eight 
year old daughter of Leone Jo­
dis, who is well known in the 
Lithuanian community and 
abroad as a concert singer, is 
the new starlet of the long run­
ning “Curley McDimple.” Lit­
tle Janina dances like an old 
pro and sings her part in the 
comedy which is approaching 
its 900th performance at the 
Bert Wheeler Theater in New 
York.

At the age of four Janina 
Mathews began her “career” as 
a soloist at the Gracie Man­
sion. under the watchful eye 
of Mayor Wagner, by singing

LITHUANIAN PRESIDENT DIES
The second president of In­

dependent Lithuania. Aleksan­
dras Stmgmskis, died on Sep­
tember 22^ 1969, in Kaunas, 
Lithuania.

Mr. Stulginskis was born on 
February 26, 1885, in Kuta- 
liai, Lithuania. He studied phi­
losophy in Innsbruck, Austria, 
and agriculture in Halle^Ger- Mr. Stulginskis organized the 
many. Upon his return to LiTFc Lithuanian Peasant Union and
uania he worked as an agrono­
mist and participated in the 
rapidly widening cultural and 
political activity.

During the German occupa­
tion from 1915-1918 Mr. Stul­
ginskis was a member of the 
Committee for the Relief of 
War Victims in Vilnius. One 
of the main founders of the 
Lithuanian Christian Demo­
cratic Party, he was elected 
in 1917 chairman of its Central
Committee.

In 1917 Mr. Stulginskis was 
elected to the Lithuanian Na­
tional Council and as a mem­
ber signed the Declaration of 
Independence, restoring an 
independent Lithuanian State, 13-14, 1941, he and his wife cago.

the “Star Spangled Banner.” 
She was also a soloist at the 
New York Pavilion in three 
shows.

At the age of five she tour­
ed Florida and Boston and 
made numerous appearances 
as soloist. She has also appear­
ed on the Kraft Music Hall 
program with Rock Hudson.

Last year she toured with a 
concert in Europe, .which in­
cluded Stockholm and various 
other cities in Sweeden.

She replaced the famous Bob­
bi Morgan in the title role of 
the comedv, “Curley McDim - 
pie.” P.G.

on February 16. 1918. He was 
elected President of Lithua­
nia’s Constituent Assembly in 
1920 and helped to draft the 
constitution. He also held a 
cabinet post during the na­
tion’s first two years of in­
dependence. Breaking away 
from the Christian Democrats, 

represented it when the first 
regular Parliament convened 
in 1922.

On June 19, 1920, as Presi­
dent of the Constituent As­
sembly, Mr. Stulginskis took 
over the /luties of President 
of Lithuania at the age of 35. 
He was reelected u President 
of the Republic in 1922 and 
1923 and held the post until 
1926. Subsequently he devot­
ed his time to farming, writing
and politics.

Following the Sovij| aggres­
sion against Lithuania in 1940, 
Mr. Stulginskis became the 
victim of the first wave of 
mass deportations. On June

Prof. A
The commemoration of the 

Lord’s birth is one of the most 
importahi. feasts throughout 
the Chrtetiip ; world. In many 
Americin Jxfmanian families 
it is, however, preceded by a 
special celebration of Christ­
mas ^Eve, rich in customs 
brought over from the old 
country. Therefore, I think it 
is worthwhile to discuss the 
origins of both these terms.

This year we are celebrating 
the seven hundredth anniver­
sary of the christening of Min­
daugas and his retinue. On 
behalf of Pope Innocent IV, 
he was crowned King of Lithu­
ania in 1253, at which time a 
bishopric was established. The 
internal struggle for power 
and the heathen reaction led 
to the assassination of Mindau­
gas Ih 1263 which delayed the 
final Christianization of the 
country until 1387, and that of 
Samogitia (Žemaitija) until 
1413. Nevertheless, the con­
tacts of the ancient Lithua­
nians with Christianity, name­
ly with that of the Eastern 
rite, are much older than the 
first attempts at Christianiza­
tion under King Mindaugas.

Since the tenth century, the 
Lithuanians were engaged in 
uninterrupted, more warlike 
than peaceful, relations with 
the eastern Slavs who became 
Christians in 988. Even be­
fore Mindaugas’ baptism vast 
White Russian areas were 
brought (ca. 1237) under Lith­
uanian rule. Several Lithuani­
an princes stayed or ruled in 
Russian lands, e. g. Dauman­
tas for more than 30 years 
in Pskov and Tautvilas in Po­
lotsk. On the other hand, Rus­
sian princes frequently mar­
ried Lithuanian princesses. For 
instance, the wife of Daniel, 
Duke of Volhynia, was a 
niece of Mindaugas and his 
son Shvam tharriėd Mindau­
gas’ daughter. Moreover, Min­
daugas’ son Vaišvilkas, who 
had become a Christian even 
before his father, lived for a 
certain time as an Orthodox 
monk on the famous mount 
Athos in Greece. After the 
short years of his rule in Lith­
uania (1265-1268) he retired to 
a monastery which according 
to the words of the chronicler, 
“he built for himself on the 
Nemunas river between Lithu­
ania (i. e. Lithuania proper) 
and Novgorodok (Lithuanian 
Naugardukas).”

Against this background we 
may assume a fair acquain­
tance of the ancient Lithua­
nians. with Eastern Christiani­
ty before they finally turned
to the West and became Ro­
man Catholics. This is clearly 
demonstrated by the presence 
of old East Slavic loanwords 
in the church terminology of 
modern Lithuanian.

It is quite natural that the 
ancient Lithuanians, being in 
constant touch with their Sla­
vic neighbors and later fellow 
citizens, acquired from them 
the most important terms for 
their Christian institutions. 
Thus Lithuanian Kalėdos — 
‘Christmas’ is a borrowing 
from White Russian kolady— 
the term shows plural numbers 
in both languages — which 
through Old Church Slavic ko« 
l?da ‘New Year’s Day’ goes 

u ■ . .... .

were deported to the Krasnoy­
arsk region in Siberia. In 1952 
he was sentenced to 25 years of 
imprisonment, but after Stalin 
died he was released from 
prison in 1954. Two years later 
he was allowed to return to
Lithuania.

Aleksandras Stulginskis was 
buried in Panemune, near Kau­
nas, on September 24, 1069. He 
is survived by Jis daughter. 
Mrs. Aldona Juozevičius of Chi­

. Salys
back to Latin calendae ‘the 
first days of the month.’ The 
Latin term was taken over in­
to Primitive Slavic and as­
sumed among the Eastern 
Slavs (cf. also Russian and Uk­
rainian kol'ada, used in the 
singular) the general meaning 
of Christmas time, the period 
from December 24 through the 
Epiphany (January 6). The 
loanword Kalėdos, recorded 
by sixteenth century writers 
(Mažvydas, Bretkūnas, Dauk­
ša), must have been well es­
tablished in common use long 
before 1387 when the Polish 
missionaries arrived in Lithua­
nia. In Polish, kolyda or kolen- 
da means Christmas carol or 
gift, Christmas collection and 
also wafers distributed by the 
organist among the parishion­
ers, but never Christmas itself. 
The yearly Christmas offering 
for the parish priest in the 
form of money or produce (in 
rural areas) is likewise called 
kalėda in Lithuanian, as al­
ready used by Daukša. Some 
modern dialects, by analogy 
with Christmas, use also the 
plural form kalėdos. In its 
further semantic development 
the word began to mean also 
the alms collected by the poor.

The verb kalėdoti ‘to visit the 
parish for Christmas offerings; 
to go begging; to visit from 
house to house’, recorded in 
1600, arid the nouns kalėd(i)- 
nlnkal ‘the priest and church 
servants visiting the parish’ 
and kalėdaitis ‘Christmas wa­
fer’ are genuine Lithuanian 
derivatives. This fact proves 
once more that the term Kalė­
dos was taken into Lithuanian 
in a very distant past — I 
would say not later than the 
twelfth century.

In more recent loanwords, 
the verbs derived from nouns 
appear usually with the Sla­
vic suffix-lV^ti, ’ e g. apiera- 
voti ‘to offėr’; karūnuoti ‘to 
crown’, pakūtavoti 'to do 
penance’; ponavoti ‘to be 
master, to rule’ (pure Lithua­
nian: aukoti, vainikuoti, atgai­
lauti, viešpatauti). The modern 
Lithuanian forms ponauti, ka­
rūnuoti are not recorded in 
Old Lithuanian.

Several eastern and southern 
Lithuanian dialects use kalen­
da, kalendovoti instead of ka­
lėda, kalėdoti. The former are 
recent borrowings from Polish 
kolenda, kolendowac. Lithuani­
an kalendorius ‘calender’ dates 
from the seventeenth century 
(Sirvydas) and comes from the 
Polish kalendarz which in 
turn is based on Latin calenda- 
rium ‘an account book’.

A glance at the Philadelphia 
telephone directory reveals 
that ‘Christmas’ is occasional­
ly used as a surname. The same 
is true of Kalėda in Lithuani­
an. This use developed in the 
following way. The noun 
kalėda designates in some po­
pular songs, patterned on 
White Russian models, the 
person performing fhe main 
duties among Christmas carol­
ers. A merry congratulator was 
first nicknamed Kalėda. The 
name stuck fast and later be­
came a family name.
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Book on Folklore 
stirs Interest

Manyland Books, Inc. Pub­
lishers will issue this summer 
Cultural Wellsprings of Folk­
tales, a folkloriatic and anthro­
pological exploration of folk­
tales, many of them Lithua­
nian. by Rev. P. Bagdanavi- 
cius. The book has already 
created much intent among 
apecialista. Mircea Eliade, the 
renowned author on mythology 
and comparative religion, com­
mented as follows: “The Lith­
uanian folklore is one of the 
richest in Europe. In this

NO PEACE WITHOUT GLORY TO GOD
The great message of Christ­

mas was given to the lowly 
shepherds of Bethlehem.

An angel with the brightness 
of God spoke the story of the 
birth of the Saviour, who is 
Christ, in the city of David. 
And then with the angel a 
multitude of the heavenly ar­
my appeared and they praised 
God saying: “Glory to Godwin 
the highest: and on earth 
peace to men of good will” 
(Luke 2,14).

God must be praised and 
unless He is praised there will 
be no peace amongst men on 
this earth. The honor that is 
due to God must be rendered 
before there can be any peace 
amongst men of good will.

The creature must recognize 
his Creator and bring respect 
and honor to His Name. The 
created must not act as though 
he himsėlf is the cause of his 
own existence upon this earth. 
The feeble being must raise 
his head and pour out his heart 
to the Almighty One and 
acknowledge His greatness.

Peace of mind, heart and 
soul will be his reward if he 
renders glory to the All- 
Powerful Who made it possible 
for him to praise Him with all 
his mind, heart and soul.

The Lowly Need the Secret
Many dictators, caesars and 

kings throughout the ages, be­
fore and after the birth of 
Christ, have tried to lord it 
over all without regard for 
the law and the honor of God. 
Every age has known rulers 

learned and daring book 
Father Bagdanavicius pre­
sents a comparative analysis of 
several Lithuanian tales, an 
analysis that will certainly 
evoke long and stimulating de­
bates.”

—•—

The Lithuanian Language is 
being taught this semester at 
Loyola University, Chicago, Ill., 
Miss T. Buch teaches the class 
whose student body is two 
thirds non-Lithuanian. Regular 
foreign language credits are 
given for completion of the 
course. Chicago University is 
also comtemplating a similar 
course for the coming semester. 
Loyola University professor of 
languages, Dr. E. Hamp, is a 
specialist in the Lithuanian 
language and has published 
special studies of the language 
in college journals of the Uni­
ted States. Dr. E. Hamp and 
Dr. T. Buch speak the language 
fluently.

Vacy* Ralmerls, editor of the 
weekly Literatūra ir Manas 
(Vilnius) was awarded the 
Nehru prize of India of the 
cycle of poems about India. 

who acted as though they 
alone were the causes of their 
empires or kingdoms. They 
would not render honor to 
Him Who gave them life and 
power. Many such men want- ’ 
ed the honor for themselves.

More often than not, the 
kingdoms and countries of such 
rulers were rarely at peace; 
strife, conspiracies and in­
justices were the character­
istics of their reigns; their 
ruling years brought them 
very few genuine honors and 
their memories were short-lived. 
God shed no permanent honors 
upon them because they refus­
ed to recognize Him.

Kings and dictators are not 
the only ones who forget to 
render honor and glory to 
God. We little people, in our 
own various little ways, are 
often guilty of neglecting our 
duty towards God. |

Intense discontent with the 
ways of God, laziness in work­
ing for God, malice for the 
creatures of God and innate 
selfishness mark our daily 
lives. God is often forgotten 
during our daily routine.

"The shepherds returned, 
glorifying God"

All men, whether they be 
kings or peasants, presidents 
or citizens, must remember 
their sole purpose in this life: 
the greater honor and glory 
of God. Each, in his own way, 
must bring that glory to God 
or be content to go unreward­
ed. Peace on this earth will 
always elude them and they 
will constantly be striving self­

LITHUANIAN PRIESTS TRIED 
for Memorandum to Moscow

Three Lithuanian priests 
have been finished recently 
for submitting a memorandum 
on the religious situation in 
Lithuania to the Cult Ministry 
in Moscow.

Revs. Dumbliauskas, Tamu­
levičius and Zdebskis journey­
ed to Moscow with a memoran­
dum, requesting the permis­
sion to increase the enroll­
ment of theological students 
in the only officially sanc­
tioned seminary as well as the 
number of graduating priests, 
immediately upon their return, 
they faced rapid retalliation. 
Rev. Dumbliauskas, parochial 
priest of Garliava and Islauzas, 
is being tried for “slander” of 
the Soviet Union. “Priest per­
mits” were taken away from 
Revs. Tamulevičius and Zdebs­
kis. The loss of the permit 
means that a priest must find 
a secular job or be deported to 
a forced labor camp. Conse­
quently, Rev Tamulevičius took 
a job with an iron facto'ry in 
VUkaviskis. while Rev. Zdebs­

ishly and experiencing frustra­
tions. Discontent will be char­
acteristic of their lives. '

St. Luke’s account of the 
event, in the 20th verse of the 
second chapter, continues the 
narration with the words: “And 
the shepherds returned, glori­
fying and praising God for all 
the things they had heard and 
seen.”

Even as the shepherds re­
turned praising God in wonder­
ment of all the things they 
had seen and heard, so the 
peoples of the world: whether 
they be kings, dictators or 
presidents: whether they 
be citizens or lowly peasants; 
should return to the practise 
of praising and honoring God 
because of the many wondrous 
things they have seen and 
heard of the creatures of God.

And truly, all who fill 
'their hearts and thoughts with 
highest praises of the Creator 
will feel their hearts over­
flowing with a joyous heaven­
ly peace. It will be hard for 
them to feel malice and hatred 
for their fellowman, because 
they will be men of good will 
towards all men. Peace will be 
their prized possession.

This Christmas all should 
strive to attain to this peace 
that Christ wills for men upon 
the occasion of the memory of 
His birth.

All praise and all glory to 
God in the highest, Who 
dwelt amongst us as a Child 
of Bethlehem, and brought 
peace to us because we are 
men of good will. P.P.G.

kis. now works on a meliora­
tion project in the district of 
Prienai.

The punishment of Lithua­
nian priests brings into sharp 
focus the permenent persecu­
tion of religion in Lithuania. 
A large number of churches, 
headed by the Cathedral of 
Vilnius, have been transform­
ed into warehouses, auditori­
ums, movie theaters. Only two 
semi-free aged bishops remain 
in six bishoprics, while bish­
ops J. Steponavičius and V. 
Sladkevičius are still under 
house arrest. Only one semi­
nary is permitted to function 
in Kaunas with a strictly cir­
cumscribed number of theo­
logical students (as compared 
with four seminaries in Inde­
pendent Lithuania) The ac­
ceptance of applicants is con­
trolled by the Party, and so is 
their education and ordination. 
Only five new priests are al­
lowed to be ordained annual­
ly, while death claims mon? 
than a dozen of old priests 
each year (in 1968 — 30).
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OUR UNUSUAL 
CHRISTMAS TREE

A touch of beauty for the "Lithuanian Christmas Tree”

Leisurely we strolled down 
State street, Chicago's busiest 
thoroughfare. Occasionally we 
stopped to gaze at an attrac­
tive window display or a 
theater marque. Suddenly we 
stopped and gaped in amaze­
ment. Christmas, it seemed, 
had come to this section of 
State street almost two months 
before schedule. Its dull, unat­
tractive lampposts had been 
transformed into twp long 
row’s of novel, albeit bizarre 
Christmas trees.

My companion caustically 
remarked that these trees 
could not compare in beauty 
of decoration with those he 
had seen some years previous­
ly in Los Angeles. It seemed 
to him that the Angelinos were 
the only ones who knew how 
to dress Christmas trees.

Immediatelv 1 took excep­
tion to this remark and point­
ed out that as far as I was 
concerned the only Christmas 
tree in the world was the 
Lithuanian tree on exhibit 
every year at Chicago’s Muse­
um of Science and Industry. 
This tree has won so many 
prizes for beauty and origin­
ality cf its decorations that no 
tree in the country can com­
pare with it.

Reams of publicity have 
been written describing in 
minute detail the delicate, fai­
ry-like straw-colored fret-w’ork 
pattern that seemed to be 
sketched cn the dark green 
boughs of the tree. I arge 
photographs of the tree ap­
peared in many papers 
throughout the land. Its orna­
ments have been sketched 
and widely-ccpied for private 
use. Some department stores 
even featured ornaments pat­
terned after those on the Lith­
uanian Christmas tree.

This should be proof enough 
of the popularity and attrac­
tion of the Lithuanian Christ­
mas tree Could any tree the 
Angelinos decorated compare 
with this? Evidently not. I ans­
wered my own question and 
and hastened on with a de­
scription of the "šiaudinukai” 
and other ornaments that 
turned the tree into a thing of 
exquisite beauty.

I explained that the šiaudi­
nukai were made by stringing 
stalks of straw on twine into 
a myriad of fantastic, geomet­
ric shapes: triangular and rec­

tangular, bells with colored 
bead clappers, insect and bird­
like figures, simple triangles 
and elaborate bird cages, all 
symmetrical and beautiful in 
their construction.

With a little work and imagination 
the tiny straws arc worked into 
churches for decorating the house.

Color and gentle movement 
were added to the tree by 
birds that seemed to be very 
much at home on their perch­
es among the "šiaudinukai”. 
These were made of whole 
eggshell in a variety of deli­
cate hues but with beaks, wings 
and tails of gaily colored crepe 
paper.

Still other birds seem tę be 
flitting in and out beneath the 
tips of some of the branches. 
These are the "riešutiniai”, 
made of walnut shells, with 
wings of feathers, birch-bark 
or metallic paper. The tiniest 
waft of breeze keeps them in 
almost constant motion.

“Saulutės” — little suns, 
flower-like paper aureoles sur­
rounding centers of shining 
beads or mirror fragments, ad­
ded their bit to the beauty of 
the tree.

Colorful "juostės” —sashes 
and hand-carved wooden toys 
and home-made dolls, dressed 
in Lithuanian costume, ad­
ded strong notes of vivid hue 
and intricate design.

But the crowning glory of 
the tree is the symbol of the 
faith of the Lithuanian nation 
— a cross, replica of the belov­
ed Lithuanian way-side cross, 
reproduced and carefully em­

bellished by skillful finger*. 
This work of a loving heart 
top* the tree,, caps it, as if 
with a reminder that Christ 
was bom to die for us on the 
cross.

For the benefit of those of 
our readers who may have for­
gotten or have never learned 
the art of dressing a Christ­
mas tree Lithuanian style, we 
repeat, in brief, instructions 
for making the various figures 
described.

“ilaudlnukai". Soda-fountain 
straws were found to be the 
best substitute for natural 
straw. For each ornament, 
straws must be cut to lengths 
of equal size to form triangles, 
bells, etc. A length of strong 
wire, looped at one end, is 
used as a needle for threading 
straw onto a strong twine. 
For a realistic effect, the 
straws can be dipped into a 
thin solution of orange shellac 
or plastic linoleum paint.

Birds. Use uncooked, clean 
eggs. Carefully puncture each 
end of egg with pin or needle. 
With a strong puff, blow out 
contents of egg. With pin, en­
large holes already made, and 
puncture two additional holes 
at either side of egg. Thread a 
string through these two holes, 
tie, and leave long loop for 
hanging of ornament. Pleat ob­
long pieces of crepe paper. In­
sert one end, each of two 
equal-sized oblongs, into sides 
of egg, to represent the tail. A 
small twist of the paper is used 
for the head and beak.

Small birds. Carefully break 
open walnuts, remove meat. 
Shell may be left plain, or gild­
ed or painted, according to 
taste. Make cardboard pattern 
of wings of birds, extended in 
flight, and of v-shaped tail. Cut

Humor overheard in Lithuania

“What is the Soviet Union?” 
“Poor man’s America.”

Party Speaker: "America is 
at the edge of catastrophy. 
And where, dear comrades, 
are the communist states ?” 
Voice from the back: “They 
are about to catch up and over­
take it.”

A Party inspector examines 
three candidates for a militia 
job. He asks the first one: 
“How much is two plus two.” 
“Four.” “Think: two plus 
two?” “Five.” “Once more: two 
plus two?” “Six.” Inspector 
writes down on his form “Ac­
cepted. Dumb, but is making 
progress.”

The Inspector asks the next 
candidate: “How much is two 
plus two?” “Five.” “Once 
more: two plus two?” “Five,” 
Inspector comments: “Accepted. 
“Dumb, but holds firmly to his 
opinion.” 

The little prayerbook "MARY SAVE US" (Marija, gelbėk mui), written 
by the young Lithuanian girl* In the prieon of Northern Siberia, it very 
popular and hae been tranelated Into many languages. Those pictures show 
the original prayerbook (top and center) and a few of the many editions 
published by the Paullst Fathers of New York. The most popular edition 
In English has been tranelated by Rev. Matutis Trimakas, t.J. It Is truly 
an Inspirational book of prayers.

wing* and tail from metallic 
paper or from thin top layer 
of birch bark. Head of bird 
can be cut from paper in like 
manner. If preferred, large 
head strung on wire can re­
present the head of the bird. 
Glue head, wings and tail in 
place on one half of shell. In 
other shell half, puncture a 
small hole with an ice-pick, 
string with thread, knotted in­
side shell. Glue the two shell­
halves together. Small feathers 
can be used for wings and 
tail, instead of paper or bark.

Saulutės. Are made in a 
variety of shapes and forms, 
similar to single-petal paper 
flowers. Centers are made of 
shiny beads, sequins, spangles, 
small mirrors, etc

N. B. Measurements are not 
given. Size of wings, tails, 
etc. are cut in proportion to 
size of eggs or nuts.

A Chicagoan

Busy fingers form crosses to add 
the Lithuanian touch to the Christ­
mas scene.

Finally, the Inspector asks 
the third candidate: “Tell me 
how much is two plus two?” 
“Four.” “Really, two plus 
two?” “Four.” “Think well: two 
plus two?” “Four.” The in­
spector’s comment: “The can­
didate nequires further in­
vestigation. He seems to be an 
intellectual.” ..

Party speaker: “What is the 
difference between Communist 
dwarfs and capitalist dwarfs?” 
— “The Communist dwarfs are 
bigger.”

Party speaker: “Soon, dear 
comrades, all capitalist states 
will turn Communist.” Voice 
from the public: “Where will 
we get our wheat then?”

Party speaker: “Why are the 
people in the West on the 
edge of the abyss9” Answer: 
“So that (finger pointing 
down) they could bettor see 
us.”

Chicago's Mayor, Richard J. Daley, crowns Miss Laima PlaCas, “Queen of the International Folk Fair". Miss 
Plačas won the crown by competing with girls from 25 nations represented at the fair that ran through 
Nov. 1-2, at the Navy Pier in Chicago. She Is very active in the Lithuanian dance group, "Grandis” and the 
Lithuanian girl scouts of the Chicago area.

Arnold Voketaitis, member 
of the New York City opera, 
has signed to sing in Bartok’s 
“Bluebeard's Castle," which 
stars just two singers: a bass­
baritone and a mezzo-sopra­
no. He will appear in Pitts­
burgh Jan. 23 and 25, in 
Carnegie Hall Jan. 28, and in 
Boston April 17, 18 and 21.

Aldona Sakalas, an employee 
of Prudential Life Insurance, 
(Chicago office) received cash 
awards and certificates from 
the Life Office Management 
association institute for comple­
tion of the life insurance 
education program.

Febby Klikunas, of Chica­
go’s Lithuanian Plaza, has 
been named office manager of 
the Jack Perno Ford' agency. 
She has 17 years experience 
with various agencies and has 
trained a number of office 
personnel for auto agency 
work.

Zen Puzanauskas, principal 
of the Y.M.C.A. high school in 
Chicago, began his work with 
the “Y” as an officer of the 
World Alliance, a program for 
displaced persons of Eastern 
Europe and prisoners of war 
in Germany. Lately, he was 
commended for the way he 
handled the dissidents at his 
school in Chicago.

The Wisnosky Family of 
Springfield, III., has certainly 
made its mark: August P., 
Senior, is an officer of the Il­
linois National Bank; Mrs. 
Ann is employed in the office 
of the State’s Attorney of 
Sangamon County and once 
was the “Chicago Tribune” 
Cook of the month; Mr. and 
Mrs. Wisnosky are members 
of the Illinois State Museum 
Society and plan to decorate a 
special Lithuanian Christmas 
tree for the museum; August, 
Jr., was project architect for 
the restoration of the Illinois 
State capitol; the youngest son 
is an assistant professor of art 
at the University of Hawaii.

Dr. Jonas Valaitis, chief 
pathologist at the Lutheran 
General Hospital of Park 
Ridge, Ill., is conducting an 
experimental program to de - 
tect lung cancer before the 
symptoms appear. It has result- 
ędj in the discovery of 142 
persons with abnormal cells, 
including three unsuspecting 
victims of lung cancer. Dr. 
Valaitis began the experiment 
in 1965 with a 22.650 dollar 
grant from the American Can­
cer Society, using 4,078 
volunteers from Park Ridge.

Stanley Pieza, a Chicago 
Knights of Lithuania Senior 
and formerly religion editor 
for Chicago Today, has been 
appointed executive secretary 
of the Chicago Archdiocesan 
Holy Name offices. Stanley is 
a veteran newspaperman for­
merly with the Hearst news­
papers of Chicago.

Jim Katkavage, defensive 
captain and left end on the 
New York Giants football 
team, Whity Ford, New York 
Yankee pitching star, Dick 
Lynch, all-pro defensive back 
for the New York Giants, Patt 
Sommerall, Giant place-kicker, 
Woody Erdman, Giants an­
nouncer, form the Trans-Na­
tional Communications System 
which is becoming an all-pro 
miniconglomerate.

Carlos Bulvičius, Medellin, 
Columbia. S. A., is general 
manager for the Hotel Nutiba- 
ra, one of the finest in that 
city.

Rev. Mr. Alan Jurkus, dea­
con from St. Francis Seminary, 
Milwaukee, Wise., was honor­
ed by the cities of New Orleans 
and Thibodaux for “out­
standing and valuable service. " 
He was one of the originators 
of the program which was 
designed to give deacons on 
the job training.

Vitas Thomas, Racine, Wise, 
is the most experienced sailor 
of his hometown and he hit 
the winner’s circle again this 
year. Thomas served as crew 
aboard the Columbia 50 sloop 
Diavola, a Milwaukee boat 
that was certified as over all 
winner of the 45th Port Hur­
on-Mackinac sailing race. It 
was his seventh Huron event 
and third win. Thomas is a 
veteran of, 25 Chicago-Mackin­
ac races.

Major Norbert Aleksis, U.S. 
Air Force, died in an auto ac­
cident. He was buried in Get­
tysburg, Pa. Major Aleksis is 
the son of A. Aleksis, the or­
ganist for St. Joseph parish, 
Waterbury, Conn. The late Ma­
jor was a graduate of Notre 
Dame University and was 
employed as announcer for a 
New York radio station
Arūnas Vasys. formerly of the 

Notre Dame football squad, 
is now stock broker for Howe, 
Barnes, Johnson, Inc, of 
Chicago.

Dr. Pius Grigaitis, eiditorial 
director of the Lithuanian 
“Naujienos” (the National So­
cialist daily for Lithuanians of 
the U.S.) died May 23rd. in 
Chicago. He headed the news­
paper for more than forty 
years and he was one of the 
founding fathers of the Lithua­
nian American Council which 
united the Lithuanian com­
munities of the United States 
for political representation in 
the cause for Lithuania’s 
freedom. Mr. Grigaitis was the 
brother of three priests of 
Lithuania; they later immigrat­
ed to the United States and 
worked in various dioceses.

Modestas Jakaitis, Chicago, 
Ill., has been named national 
technical director for the 
Victor Comptometer corpora­
tion, a business machine group.

Marijus Sajus-Sajauskas, War­
ren, Michigan, has been award­
ed 2,918 dollar grant from the 
Ford Motor Company for a 
special chemical formula to 
help stop rusting problems in 
the manufacture of automo­
biles. Last year he won an 
award of 1,230 dollars for a 
chemical formula; he has been 
appointed technical director 
of the Ford Motor Co. labora­
tories.

Dr. Alvydas Kliore was one 
of the scientists to explore 
Mars by the means of the 
Mariner. He advanced the 
theory that the polar cover of 
Mars is most probably compos­
ed of dry ice. Dr. Kliore is 
employed with the Jet Pro­
pulsion Laboratory of Pasa­
dena, Calif.

BOOKS, ARTICLES, 
PAMPHLETS

Lithuania, 700 YEARS. 
Edited by Dr. Albertas Geru­
tis. Introduction by Prof. 
Raphael Sealey, University of 
California, Berkeley. Publish­
ed by MANYLAND Books, New 
York, 1969, pp. 475, price 12 
dol. Contents: The Origins of 
the Lithuanian Nation, by 
Prof. dr. Jonas Puzinas; Lithu­
ania to World War I, by Prof, 
dr. Juozas Jakstas; Indepen­
dent Lithuania, by Dr. Alber­
tas Gerutis; Lithuanian Resist­
ance, 1940-52, and Liberation 
Attempts from Abroad, by 
Algirdas Budreckis; The Pro­
spects for Lithuanian Libera­
tion. by Stasys Lozoraitis. For 
copies: ManVland Books, 
Inc., Box 266, Wall Street 
Station, New York, N.Y., 10005.

Mitteilungen aus Baltischem 
Leben, No. 4 (64), December 
1968. Published by the Bal- 
tische Gesellschaft in Deutsch­
land. A Survey of Baltic 
activities abroad.

“Ethnic Resistance in the 
Soviets” in Atlas, June 1969. 
An article on the ferment of 
the non-Russian nations in the 
Soviet Empire, including the 
Balts.

Mare Balticum, a Yearbook, 
1968, 100 p. Published by Ost- 
seegesellschaft, Stockholm 16, 
Box 16042; Hamburg 13, 
Johnsalleel4. To commemorate 
the fiftieth anniversary of 
the proclamation of Indepen­
dent Baltic States.

Povilas Rėklaitis: Di* Stadt 
Kaunas in Litauen (The City 
of Kaunas in Lithuania). Spe­
cial reprint from Acta Baltica 
1967 (303-324). Institut Balti­
cum, Koenigstein i. Ts. 1968. 
A study on the cultural 
historical elements of the city 
in the light of new publica­
tions ax/d in view of its pres­
ent situation.
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METINIS LRKSA PENKTOSIOS 
APSKRITIES SUSIRINKIMAS

LRKSA CONN. APSKRITIES KUOPU 
ATSTOVŲ SUVAŽIAVIMAS

Sekmadienį, spalio 26, 1969, 
Sv. Kazimiero parapijos svetai­
ne^, Lyndwood, įvyko metinis 
LRKSA 6-tos apskrities kuopų 
atstovų susirinkimas.

Susirinkimą atidarė pirmi­
ninkas Adolfas Norvaiia 2:30 
p p. ir pakvietė vietos klebo­
ną kun. J. J. Kazlauską sukal­
bėti maldą Po maldos kun. 
Kazlauskas palinkėjo susirinki­
mui kuogeriausio pasisekimo.

Mandatų komisijon buvo iš­
rinkti Pranas J. Katilius ir 
Saliamonas G. Bekampas.

Sekretorė Elena Mensiskai- 
tė perskaitė pusmetinio susirin­
kimo protokolą. P. J. Katilius 
pasiūlė priimti kaip skaityta. 
P. Talkevičius parėmė. Priim­
tas vienbalsiai.

Mandatų komisija raportavo, 
kad atstovai dalyvauja iš šių 
kuopų: 1 kuopa, Kingston — 
Vytautas Paulauskas ir Danu­
tė Paulauskienė; 6 kp., Ply­
mouth — Elena Karašauskie- 
nė; 17 kp., Wilkes Barre — 
William Liutkauskas ir Elena 
Liutkauskienė; 46 kp., Sugar 
Notch — Saliamonas G Bekam­
pas; 83 kp., Scranton — Pra­
nas J. Katilius; 111 kp., Ply­
mouth — Ona Riskevičiūtė; 
155 kp. Scranton — Kazys Ged­
minas, Juozas Radziauskas ir 
Petras Talkevičius; apskrities 
valdybos pirmininkas Adolfas 
Norvaiša, vicepirmininkas Sta­
sys Žemaitis, sekretorė Elena 
Mensiskaitė, iždininkė Veroni­
ka Radzevičiūtė ir koresp. re­
daktorius Matas Zujus; svečias 
muz. Jonas J. Saučiūnas.

Raportai, svarstymai ir 
nutarimai

Iždininkė V. Radzevičiūtė iš­
davė smulkmenišką vasaros iš­
važiavimų ir bendrą apskrities 
finansinio stovio — pajamų ir 
išlaidų raportą, kurs priimtas 
su pagyrimu.

Apie 64-jį seimą, jo svarsty­
mus, nutarimus, Įspūdžius, apie 
Waterburiečių gražų pasidar­
bavimą ir šaunų suvažiavusių 
atstovių-atstovų ir svečių pri­
ėmimą kalbėjo redaktorius Zu­
jus. P. J. Katilius, V. Paulaus­
kas, A. Norvaiša ir kiti.

V. Paulauskas kalba apie pa­
rengimus apskrities iždo nau­
dai. Išsireiškus Veronikai Rad­
zevičiūtei ir kitiems, M. Zu­
jus pasiūlė išrinkti trijų asme­
nų komisiją planuoti parengi­
mus. Komisijon išrinkti V. Pau­
lauskas, P. J. Katilius ir Wm. 
Liutkauskas.

Iždininkės V. Radzevičiūtės 
raportas parodė, kad prie 5- 
tos apskrities priklausančios 
kuopos Į 64-jį seimą pasiuntė 
iš viso 17 atstovų ir kad kiek­
vienam iš apskrities iždo buvo 
išmokėta po 20 dol.

M. Zujus raportavo, kad nuo 
1968 m. metinio susirinkimo 
iki šių metų metinio susirinki­
mo naujų narių prirašė šios kp. 
30 kp., Šcranton — 4; 17 kp., 
Wilkes Barre — 2; 155 kp., 
Scranton — 5. Remiantis pra­

MŪSŲ KLIJENTAMS IR VISIEMS GEROS VALIOS

LIETUVIAMS LINKIME KUO LINKSMIAUSIŲ
KALĖDŲ ŠVENČIŲ IR LAIMINGIAUSIŲ 

NAUJŲ METŲ!

MASLOWSKI FUNERAL
r SERVICE

LIETUVIAI GRABOBIAI

Dėkojame už nuoširdų rėmimą praeityje. Reikalui 
esant, maloniai patarnausime ir ateity.

Telephone 779*712

219 W. MAIN ST. PLYMOUTH, PA. •
. ... ____________________

eito metinio suririnkimu nuta­
rimu, 155 kuopai 11 apakritias 
iždo išmokėta 20 dol.; 30 kp.. 
15 dol. ir 17 kp. — 5 dol.

S Žemaiti! pasiūlė, E. Men­
siskaitė parėmė uMvirtint tą 
pat| dovanų planą sekantiems 
metams. Pasiūlymai priimtas 
vienbalsiai.

Vasario 16-tos minėjimo rei­
kalas paliktas valdybai.

1970 metų išvažiavimų ren­
gimas taipgi paliktas valdybai.

M Zujus raportavę kiek at­
sieitų ansamblio ir kitų daly­
vių alkvietimas iš Brooklyno 
surengti koncertą Wyoming 
Klony. Išsireiškus keliems at­
stovams dėl išlaidų, kvietimas 
atmestas.

Vienbalsiai užtvirtinta ta ap- 
ti apskrities valdyba kitiems 
metams, tik antruoju vicepir­
mininku darinktas P. J. Kati­
lius.

S. Žemaičiui sukalbėjus mal­
dą, pirmininkas A. Norvaiša su­
sirinkimą uždarė 4:50 vakaro.

Susirinkimui užsibaigus, ten 
pat sekė vakarienė atstovų pa­
gerbimui. Vakarienę skaniai pa- 
ruošė ir šeimininkavo Elena Ka- 
rašauskienė ir V. Radzevičiū­
tė.

Pranešimas LRKSA 
131 kp. nariams

Brooklyn, N. Y. šiuo prane­
šu LRKSA 134 kuopos nariam, 
kad metinis susirinkimas ir na­
rio mokesčių priėmimas bus sau 
šio (January) 4 dieną, 1970 me­
tų, sekmadienį, tuoj po su­
mos (12 valandą dienos), An­
gelų Karalienės parapijos 
salėje, Roebling ir South 41 h 
Streets kampas, Brooklyn, N. 
V . 11211; o kitas pusmetinis 
134 kuopos narių susirinkimas 
bus liepos July 5 dieną toj pa­
čioj vietoj. Tad prašau narius 
susirinkime dalyvauti ir savo 
mokesčius užsimokėti.

Linkėjimai su šventėmis!

Stanislovas Lukoševičius, Sr. 
LRKSA 134 kp. sekretorius ir 

reikalų vedėjas.

LRKSA 165 kuopos 
susirinkimas

Keamy, N. J. Gruodžio mėn. 
19. 1969, 7:30 v. vakare, Lie­
tuvių Bendruomenės Centre vir­
šutinėje salėje, 6 Davis Ave. 
Kearny, N. J., bus metinis LRK­
SA 165 kp. susirinkimas. Visi 
kuopos nariai kviečiami atsi­
lankyti išrinkti kuopos valdy­
bą 1970 m. Taip pat apsimokė­
ti apdraudos mokesčius 1970- 
tiems metams. Kaip jau žinote 
Contras nariams yra išmokėjęs 
nemažus nuošimčius dividen­
dus. Todėl atsilyginkime prira­
šydami naujų narių. Atvykda­
mi į susirinkimą atsiveskite sa­
vo draugus, kurie norėtų įstoti 
į mūsų kuopą.

B. Macijauskienė,
165 kp. fin. sekr.

Hartford, Conn. Spalio S d. 
Svč. Trejybė! lietuvių parapi­
jos salėje (po bažnyčia) vyko 
LRKSA Connectkuto apskri­
ties kuopų atstovų suvažiavi­
mas. Prasidėjo 2 vai. po piet.

Suvažiavimą pradėjo Hart 
fordo kuopos pirm. Stasys 
šrupšas ir pakvietė prezidiumą 
— senąją valdybą užimti vie­
tas.

Apskrities valdybos pirm. 
Juozas Grinius pakvietė klebo­
ną kun. Juozą Matutį sukalbė­
ti maldą. Klebonas pirmiausia 
sukalbėjo už kenčiančią baž­
nyčią Lietuvoje, o paskui už 
visus mirusiuosius. Paskui kle­
bonas pasveikino suvažiavimą 
ir pasakė keletą žodžių apie L. 
R. K. S-mo reikšmę. Pasak kle­
bono, šią organizaciją turime 
gerbti, nes ji yra lietuviška ir 
yra atlikusi didelį , vaidmenį. 
Labai gaila, sakė klebonas, kad 
jos narių skaičius, vyresnie­
siem išeinant į amžinastį, vis 
mažėja ...

Apskr. valdybos pirmininkas 
pirmininkauti pakvietė energin­
gąjį nenuilstantį Stasį šrup- 
šą, o protokolą surašyti — Jo­
ną šaulį.

Mandatų komisijon pakvies­
ti Marija Kazlauskienė ir Juo­
zas Leonaitis. Jie patikrinę ra­
do, kad suvažiavime dalyvauja 
17 kuopų atstovų ir keletas 
svečių. Ona Kaunietienė ir 
Emilija Šaulienė prisegė atsto­
vams lietuvių tautinius trispal­
vius ženklelius.

Protokolą, kuris labai puikiai 
jo paties surašytas, perskaitė 
Jonas šaulys. Protokolas priim­
tas be pataisų.

Apskrities valdybos raportą 
davė pirm. Juozas Grinius. Pir­
mininkai pažymėjo, kad yra ap­
lankęs tas kuopas, kurių veik­
la yra labai silpnė. Pasirodo, 
kad tų vietovių kuopų veikla 
silpna dėl narių senatvės ar 
ligų. Raportą papildė vicepir­
mininkas Jonas Burnickas, ižd.

METINĖ VEIKLOS APŽVALGA
WATERBURY, CONN.

Medžių lapai jau nukrito, 
artėja ir 1969 darbymečio pa­
baiga. Kaip kitų, taip ir šių me­
tų Šv. Juozapo parapijos cho­
ro darbuotė atžymėta Dievo ir 
žmonių tarnybos ženkle. Pir­
masis uždavinys atliktas išpil­

siant muzikinę programą baž­
nyčioje ir scenoje Lietuvos Ne­
priklausomybės atkūrimo 51 
metų sukakties minėjime Vasa­
rio 16 d. Minėjimą pravedė uo­
lus choro veteranas, ALT pir- 
min. Adolfas Čampė.

Kovo 2 d. choras mielai tal­
kino Lietuvos Vyčiams tautos 
globėjo šv. Kazimiero šventės 
iškilmėse. Su malonumu giedo­
jome mūsų didžiai gerbiamo di- 

'rigento komp. A. Aleksio kū­
rinius “Šv. Kazimierai” ir 
Lietuvos Vyčių Himną. Vaka­
rop įvyko metinė choro “šeimos 
šventė" paties vedėjo muzikos 
studijoje. Pasilinksminta, nuo­
širdžiai pasisakyta dėl choro 
veiklos ir išrinkta nauja valdy­
ba. Vardinių solenizantams — 
Kazimierai Čampienei, solistui 
Kazimierui Seliokui ir Kazimie­
rui Gluodeniui sudainuota “Il­
giausių Metų”. Pobūvio proga 
choristai arčiau susipažino su 
buvusiu choro nariu — naujuo­
ju energingu parapijos klebo­
nu kun. Jurgiu J. Vilčiausku

šv. Velykų dienoje bei jų 
laikotarpyje bažnyčioje skam­
bėjo džiaugsmingo Aleliuja lie- 
tirviškos giesmės.

Gegužio 17 d. Vyskupas Vin­
centas Brizgys įšventino kuni­
gu Antaną Saulaitį, S. J. Ge­
gužio 16 d. buvo primicijos. Vi­
sos apeigos atliktos lietuvių 
kalba, gavus specialų Vatikano 
leidimą Choro giedojimas tik­
rai atitiko atmintinų įvyktų iš­
kilmingumui.

Viktoras Veturys, sekr. ^onas 
šaulys ir Hev. Kom. narys Vac­
lovas Balčiūnas. Valdybos veik­
la buvusi gana gera ir jai iš­
reikšta didelė padėka.

Sumanymuose iškelta, kad, 
esą, reikia ką nors surengti, 
kad būtų gauta kiek lėšų ap­
skrities darbuotei. Kai kas siū­
lė surengti festivalį, kiti pie­
tus, o treti loteriją. Reikalą 
svarstyti ir nutarti kaip ge­
riau būtų, palikta apskr. valdy­
bai.

Antrame sumanymų punkte 
kalbėjo pirm. Juozas Grinius. 
Jis siūlė palaikyti lietuviškas 
organizacijas. Kad tam reikalui 
būtų lėšų reikia pasak pirmi­
ninko, panaikinti valdybų na­
riams algas, buvo ir kitų siūly­
mų. .

Tolimesniuose sumanymuose 
iškelta, kad reikia, kaip ir visa 
da, užprašyta šv. mišias Svč. 
Trejybės lietuvių parapijos 
bažnyčioje už mirusius na­
riui ir užmokėti už apskr. at­
stovų ir svečių vakarienę.

Kitais metais suvažiavimą nu­
tarta šaukti Waterbury spalio 
pradžioje.

, Suvažiavimas baigtas malda, 
kurią sukalbėjo pirm. Stasys 
šrupšas ir suvažiavimo daly­
viai.

Po suvažiavimo atstovai ir 
svečiai buvo pavaišinti skania 
vakariene, kurią paruošė darbš­
čiosios šeimininkės: Beatrice 
Griniuvienė (Mrs. Beatrice Gri­
nius), Helen Stumbers-ir Mrs. 
Julė Simaitis. Buvo lietuviško 
kugelio, šviežių dešrelių su 
kopūstais, bulvių košės ir k.

Į valdybą_ išrinkti tie patys 
asmenys: Juozas Grinius —pir­
mininkas, Jonas Burnickas — 
vicepirm., Viktoras Veturys — 
iždininkas, Jonas Šaulys — sek­
retorius. Taip pat ir Revizijos 
komisijoj pasiliko tie patys — 
Vaclovas Baisūnas, Juozas Leo­
naitis ir Ahtanas Vyšniaus­
kas.

J. Bernotas

Gegužio 25d . choro šauni 
muzikinė programa meniškai 
praturtino šv. Juozapo parapi­
jos Deimantinio Jubiliejaus iš­
kilmes bažnyčioje ir bankete.

ALRK Susivienijimo 64-sis 
Seimas įvyko Waterburyje bir­
želio 29, 30 ir liepos 1 d.d. 
Seimui surengti komitetui bei 
pačiam Seimui vadovavo kom­
pozitorius A. Aleksis. Choras 
ilgai ir stropiai ruošėsi seimo į- 
vykianis, todėl puikiai pasiro­
dė su pritaikyta programa baž­
nyčioje ir koncerte salėje bir­
želio "29 d ir šventosios že­
mės (Pine Hill) aikštėje birže­
lio 30. Čia nuo aukšto kalno 
pakilo į dangų galingi ir mal­
dingi “Mariją, Marija" ir Lie­
tuvos himno garsai.

Po šeiminių darbų turėjome 
atostogas iki rugsėjo 22 d., 
kada prasidėjo misijos, kurios 
baigėsi 40 yąlandų pamaldo­
mis rugsėjo 28 d.

Gyvenime oe vien malonu­
mai ir pasisekimai. Yra nuo­
stolių ir nelaimių. Spalio 18 d. 
choras bent •simboliškai atsi­
sveikino su labai mylimu, įžy­
miu, ex-choristu, komp. A. A- 
leksio sūnumi Norbertu. Buvo 
atnašautos šv. mišios už a. a. 
Norbertą Aleksį, kuris mirė 
auto katirsfrciftjs pasėkoje. Pa­
laidotas Gettysburg National 
Cemetery. Gettysburg, Pa. Ve­
lionis buvo pasižymėjęs ypač 
savo muzikiniais bei sceniškais 
gabumais ir malonia, inteli­
gentiška asmenybe. Karo tarny­
boje pasiekė majoro laipsnį (U. 
S. Air Force Major). Po karo 
daugiausia dirbo Cleveland Ir 
New Yorko radijo stotyse. Cho­
ro jausmingas giedojimas bei 
Žvaigždėtos Amerikos vėliavos 
pridengtas katafalkas graudi­
no klausytojus, kurie karštai

Clevelande Carterer viešbutyje lapkričio 29 buvo Balto direktorių posėdis. IS k. j d. sėdi: gen. sekr. A. Dir­
vonas, vlcep. ir teisinė patarėja dr. E. Armanienė, plr m. kun. V. Martinkus, D. Bobelienė ir prot. sekr. dali. 
J Bagdonas; II eilėj: S. Bredes, Jr., kun. dr. F. Gureo kas, kun. J. Pauperą pavaduojąs A. Mikulskis. V. Kas- 
niOną pavaduojąs K. Karpius, M. Kregždienę pavad. J. Krlltolaltytė-Daugelienė, dr. P. Kisielių pavad. S. La- 
niauskas Ir M. Rudienę pavad. K. Galiutls; trečioj eilėj: dr. D. Jasaitj pavad. P. MikSys, reik, vedėjas kun. 
Pr. Geisčiūnas, E. Stepas, dr. V. Ramanauskas ir V. Mankus. Nuotr. V. Pliodzinsko

LRKSA
mirusieji nariai
A. a. Kazys Klepeckas, 265 

kp., gyv. 3355 24th Str, Det­
roit, Mich., mirė rugsėjo 3, pa­
laidotas rugsėjo 6 Holy Sepul­
chre kapinėse.

A. a. Magdalena Jasinskas, 
30 kp., 1736 Bloom avė., Scran­
ton, Pa., mirė rugsėjo 3, palai­
dota rugsėjo 6 Sv. Juozapo pa­
rapijos kapinėse, Throop.

A. a. Kazys Tamulevičius, 
51 kp., Middleport, Pa., mirė 
rugsėjo 2, palaidotas rugsėjo 
5 St. Bartholomew kapinėse, 
Brockton, Pa.

A. a. Antoinette Kapchus, 
21 kp., 35 Magee Str., 4 ainbrid- 
ge, Mass., mirė spalio 10, pa­
laidota St. Michaels kapinėse, 
'Rošlindale, Mas«.1

A. a. Jonas Radzevičius, 307 
kp., 755 Bryn Mawr, Wicklif­
fe, Ohio, mirė rugsėjo 18, palai­
dotas rugsėjo 22 All Souls ka­
pinėse, Chardon, Ohio.

A. a. Vincas Jakaitis, 245 
kp., 1920 Avenue B. Schenec­
tady, N. Y., mirė spalio 10, pa­
laidotas spalio 16 Sv. Kazimie­
ro kapinėse, Amsterdam, N. Y.

meldėsi už velionies vėlę. Ge­
dulingos apeigos baigėsi su A- 
merikos himnu, bet brangūs a. 
a. Norberto prisiminimai ne­
mirtini. Sv. Juozapo parapijos 
choras labai užjaučia savo my­
limą dirigentą jo skaudaus 
smūgio valandoje ir drauge liū­
di.

Spalio 26 d. choro giesmės 
gražiai puošė Ateitininkų tradi­
cines iškilmes bažnyčioje Kris­
taus Valdovo šventėje.

Parapijos istorijoje parašy­
ta, kad šv. Juozapo parapijos 
choras suorganizuotas lapkri­
čio 29 d., 1894 m. Choras be jo­
kių pertraukų jau gyvuoja 75 
metai. Deimantinį jubiliejų at­
žymėsime įvairiais parengi­
mais. Visų pirmiausia įvyks re­
liginis ekumeninis Koncertas 
gruodžio 28 (t—

Po linksmųjų Kalėdų ir Nau­
jųjų Metų švenčių pradėsim
ruoštis IV Dainų Šventei ir
kitiems naujiems žygiams. Vi­
sada ėjome ir eisime šviesiu 
lietuviškos kultūros keliu į lai­
mę, ir su ryžtinga viltimi į Lie­
tuvos laisvę. M.A.

“Pažink savo širdį 
ir padėk jai”
Pagelbėk savo širdžiai.. Bet 

kaip? Tą sužinosi įsigijęs B. 
Naujalio, Ps. D. N.D. R.M. (na­
tūralaus gydymo specialiste) 
knygą “Patink Savo širdį ir Pa­
dėk Jai”.

Siųsk 2 dolerius ir gausi 
knygą i

Adresas: HeaMh CHnte, 490 
Ronceevaltes Ate, Toronto 1, 
Ont. Canada.

A. a. Marė A»evičienė-Seva- 
ge, LRKSA 17 kp. narė, gyv. 
65 Gildersleeve st., Wilkes Bar­
re, Pa., mirė spalio 2, palaidota 
spalio 6 iŠ St. Nicholas bažny­
čios Svč. Trejybės parapijos 
kapinėse, Bear Creek. Velionė 
buvo gimusi Wilkes Barre. Pa­
liko 3 dukteris, sūnų, 10 anū­
kų, 9 proanūkus, brolį ir sese­
rį-

A. a. Magdė Karosienė, 57 
kp., 118 Valley str., Exeter, Pa 
mirė rugsėjo 22, palaidota rug­
sėjo 25 iš Pittstono Sv. Kazi­
miero bažnyčios parapijos ka­
pinėse.

A. a. Julijonas Dubinskas, 
163 kp., 6605 So. Fairfield, Chi­
cago, Ill., mirė nigsėjo 11, pa­
laidotas rugsėjo 15 Šv. Kazi­
miero parapijos kapinėse.

A. a. Paulina Bagdonienė, 
243 kp./ M41 Dsrrijr T^Twc; 
Schenectady, N. Y., mirė rug­
sėjo 10, palaidota rugsėjo 12, 
Holy Cross kapinėse.
A. a. Mikalina Bulotienė, 2 kp., 
810 Delaware Str., Forest City, 
Pa., mirė rugsėjo 26, palaido­
ta rugsėjo 29 šv. Antano para­
pijos kapinėse.

A. a. Agnieška Stepanauskie- 
nė, 78 kp., 703 West Long av., 
DuBois, Pa., mirė rugsėjo 22, 
palaidota iš Sv. Juozapo bažny­
čios parapijos kapinėse.

A. a. Katrė Martinaitienė, 
134 kp.. 23 Hewlett Point av., 
East Rockway, N. Y., mirė spa­
lio 4, palaidota spalio 8 St. 
John kapinėse, Woodhaven, N. 
Y.

A. a. Antanas Semežis, 119 
kp., 24 Manning str. Manches­
ter, N. H., mirė spalio 1, palai­
dotas spalio 4 St Joseph s ka­
pinėse, Bedford. N. II.

A. a. Nelė Galinienė, 83 kp., 
1074 Blair Ave., Scranton, Pa., 
mirė spalio 10, palaidota spa­
lio 13 St. Catherine kapinėse, 
Moscow.

A. a. Antanas Abojus, 83kp. 
narys, gyv. 110 Welles str. 
Scranton, Pa., mirė spalio 7, 
palaidotas spalio 9 iš Sv. Juo­
zapo bažnyčios parapijos kapi­
nėse, Throop.
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A. a. Kazys Šeštakauskas, 
212 kp., 36 W. Stanton Str, 
Hudson, Pa, mirė rugsėjo 26, 
palaidotas rugsėjo 30 iš Miners 
Mills Šv. Pranciškaus bažnyčios 
parapijos kapinėse.

— Tėviškės Žiburiąi" — Ka­
nados lietuvių katalikų savait­
raštis š.m. gruodžio 24 sulauks 
20 metų sukakties. Pirmasis vy­
riausias redaktorius buvo a.a. 
istorikas dr. Adolfas Šapoka, 
dabartinis — kun. dr. Pr. Gai­
damavičius, padėjėjas — Vyt. 
Kastytis. Savaitraštis pasižymi 
gausiu turiniu, raštų aktualu­
mu. T. 2. išeina Toronte. Lei­
džia Kanados Kultūros Dr-ja 
“Žiburiai".

New York — Lapkričio 21 
sunkvežimis mirtinai suvažinė­
jo įžymų muziką, chorų vedė­
ją, akėfnponatorių Aleksą Mro- 
zinską, 55 metų amžiaus.

“VILNIAUS" CIRKĄ 
APLAMDĖ AUDRA

Vilniaus cirkas (kurio ir tik­
rinis vardas — “Vilnius” ir di­
džiuma aktorių lietuviai) di­
džiąją laiko dalį praleidžia gas­
trolėse, važinėdamas po Rusi­
jos ir kitus Rusijos val­
džioj esančiūfmiestus.

Maždaug nuo vidurio rugsė­
jo šis cirkas linksmino Krasno­
dar (Kubanės krašte) gyven­
tojus. J. Ramanauskas, vienas 
iš pagrindinių cirko aktorių, 
per Tiesą pranešė, kad juos ge­
rokai aplamdė audra. Nuo Azo­
vo jūros atūžusi, audra nune­
šė jų pastoges (priklausančios 
Maskvos cirkui) viršų, vėliau su­
lamdė ir geležines sijas bei 
stulpus. Audra tačiau ištiko ne 
vaidinimo laiku, taigi žmonių 
niekas nenukentėjo, išskyrus 
vieną iš cirko, kurs bandė gel­
bėti muzikos instrumentus. Tą 
tekę paguldyti ligoninėn. Bet 
pranešimo metu, pačiame lap­
kričio gale, visi jau buvę atsi­
gavę. a-psitvarkę, suniokotą rek­
vizitą, nuraminę žvėrelius (ku­
rių tarpe svarbų vaidmenį vai­
dina kiaulės, to cirko pasidi­
džiavimas) ir pasiruošę vykti į 
Jerevanę, Armėnijos sostinę.

(E.)
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Rinkliava Lietuvos 
naudai

Scrantų diecezijos vyskupas 
J. Carroll McCormick, gavęs 
Lietuvių Religinės Šalpos va­
dovybės prašymą, vėl paragino 
visose diecezijos lietuvių para­
pijų bažnyčiose pravesti rink­
liavas kenčiančios katalikiškos 
Lietuvos naudai.

Vyskupo patvarkymu, visos 
surinktos aukos perduotos Wil­
kes Barre šv. Trejybės parapi­
jos klebonui prelatui J. F. Bal- 
tusevičiui persiųsti Liet. Kata­
likų Religinės Šalpos centrui, 
Brooklyn, N. Y.

Vysk. McCormick savo pa­
raginimą lietuviams kunigams 
užbaigia taip: “Lietuvoje ken­
čianti bažnyčia reikalinga pa­
galbos dabar ir bus reikalinga 
ateity. Ji šaukiasi mūsų labda­
rybės. Išgirskime tą prašymą ir 
atsakykime mūsų maldomis ir 
aukomis . . . Dievas teduoda, 
kad mūsų pagalba uždegtų 
švyturį nuskaidryt mūsų per­
sekiojamų brolių ateitį.”

Pašventino kapiniu 
koplyčią

Pirmadienį, lapkričio 3, pre­
latas Jonas F. Baltusevičius iš­
kilmingai pašventino naujai pa­
statytą Sv. Trejybės parapijos 
kapinių koplyčią, Bear Creek 
apylinkėj.

Asistuojant kun. James E. 
McGahagan, klebonas prel. J. 
F. Baltusevičius atlaikė mišias 
mirusių intencija.

Koplyčia sudarys dideli pato­
gumą. Čia bus užlaikomos ka­
pinių reikmenys. Išdažymą iš 
vidaus ir iš oro atliks pavasarį, 
taipgi atminimų sąra'šo lenta 
bus įrengta vėliau.

Vadovaujant kl. prelatui J.F. 
Baltusevičiui, nauji bažnyčios 
ir parapijos įrengimai ir pageri- 
nimai vyksta viens po kito.

Katilius išrinktas 
taikos teisėju

Pranas J. Katilius, gyv. 
1059 Blair avė., Scranton, lap­
kričio 4 išrinktas Lackawanna 
apskrities, 5-jo magistralinio 
distrikto taikos teisėju —Jus­
tice of the Peace. Sis distriktas 
apima 2, 4. 7 ir 21 wardus. Jo 
oponentas buvo dem. adv. Da­
niel J. Kelleher.

P. J Katilius yra LRKSA di­
rektorius, 5-tos apskrities vi­
cepirmininkas ir ilgametis 83 
kuopos finansų sekretorius.

Luzerne apskrityje išrinkti 
šie lietuviai:

Jonas Mockaitis išrinktas 
Duryea majoru.

Petras Brusokas, Jr., per­
rinktas Edwardsvilles council 
monu.

Povilas Skiptūnas išrinktas 
Warrior Run boro taksu ko­
lektorium, o Vincas Bonsevi- 
čius — auditorium.

Beje, LRKSA 6 kuopos na­
rys Bernard C. Brominski di­
dele dauguma balsų perrinktas 
Luzerne apskrities Common 
Pleas teisėjo vieton.

298 E. South Street

CHAS. J. LEAGUS

Visiems mūsų kostumeriams ir visiems lietuviams 
linkime linksmų Kalėdų švenčių ir laimingų 

Naujųjų Metų!

LIETUVIS
LAIDOTUVIŲ DIREKTORIUS

Telephone 823-6018

WUkM- Barre, Pa.

Jonas A. Šauciimas
— Ltizernes pašto 

viršininkas
Ilgametis LRKSA 209 kuo­

pos narys, taipgi ilgametis paš­
to tarnautojas Jonas A. šau- 
čiūnas, gyv. 124 Price St, 
Kingston, Pa., gavo žymų pa­
aukštinimą Jis paskirtas Wil­
kes Barre pašto Luzerne sky­
riaus viršininku.

Jis yra sūnus įžymaus veikė­
jo muziko Jono J. ir Teklės 
Šaučiūnų.

Jonas yra antrojo pasaulinio 
karo veteranas.

Ilgus metus priklausė prie 
Kingstono Sv. Marijos parapi­
jos choro ir prie kitų liet, drau­
gijų

Jonui A. Saučiūnui naujose 
ir atsakingose pareigose linki­
me kuo geriausio pasisekimo!

I). V. Kižis vedė
Šeštadienį, gruodžio 6, Rev. 

John Rebovich, O.S.J., sutuokė 
Danielių V. Kižį su Miss Lau­
rie Lannan iš Elizabeth, Pa.

Jaunavedis yra sūnus Mr. ir 
Mrs. Casimir A. Kižių, gyv. 
1051 Wyoming avė., Exeter Pa., 
Mokėsi vietos mokyklose ir 
Pennsylvania valstybės univer­
sitete. Darbuojasi su Kemper 
apdraudos kompanija, kaip 
nuostolių kontrolės pareigūnas. 
Danielius taipgi darbuojasi kar­
tu su tėvu, kaip laidotuvių di­
rektoriai. Jų populiari įstaiga 
yra 134 Church Street, Pitts­
ton.

Jaunavedžiams linkime lai­
mingo gyvenimo!

MUZIKAS RAYMOND 
NUTAITIS

Wilkes kolegijos muzikos 
skyrius surengė beno koncertą 
spalio 30. Benui vadovavo 
Raymond J. Nutaitis, kolegijos 
muzikos asistentas profeso­
rius.

Nutaitis muzikos mokslą bai­
gė ir gavo laipsnį 1962 metais.

Salia mokytojavimo Wilkes 
kolegijoj, Nutaitis yra muzikos 
instruktorium Illinois universi­
tete, taipgi New Yorko valsty­
bės universitete, Buffalo mies­
te. Jis taipgi yra grojęs Buf­
falo Philharmonic orkestre.

Muzikos instruktorius Nutai­
tis yra kilęs iš Wyoming Klo­
nio.

— Pittstono liet. Sv. Kazi­
miero parapijos metinė kalėdi­
nė pramoga įvyks šeštadienį 
gruodžio 20, parapijos svetai­
nėje. Prasidės 6 v. vakaro. Į- 
žanga 2.75 dol.

— Vincas A. Tamulaitia, 
tarnaujantis JAV-tybių armijoj 
Vietname, pakeltas seržantu. 
Jis yra sūnus LRKSA 14 kuo­
pos nario Vinco ir Monikos Ta- 
mulaičių, gyv. 282 E. Market 
str., Wilkes Barre, Pa.

Newark, N. J. Lapkričio 26 
mirė įžymus visuomenininkas 
inžinierius Vladas Dilis, 74 m. 
amžiaus

Lietuvių Moterų 
Klubo veikla

Antradienį, gruodžio 16 Ster­
ling viešbučio svetainėj, Wil­
kes Barre, Lietuvių Moterų Klu­
bas rengia Kalėdinę pramogą. 
Pradžia 6:30 vakaro. Kalėdinės 
piogramos sudarymu rūpinasi 
Mrs. Agnes Caffrey.

Labdarybės baliaus pelno da­
lį klubas paskyrė nupirkti dvi 
kėdės (wheelchairs) Elmhursto 
senelių prieglaudai.

Sausio mėnesį klubas rengia 
metinę vakarienę ir šokius.

Klubui pirmininkauja Mrs. 
Philip Yeager.

MIRUSIEJI
A. a. Matas Žemaitis, ilgame­

tis LRKSA 17 kp. narys, buvęs 
valdybos narys, gyv. 445 E. 
South str., Wilkes Barre, mirė 
lapkričio 27. Pašarvotas buvo 
direktoriaus Leagaus įstaigoje. 
Palaidotas gruodžio 1 iš Svč. 
Trejybės bažnyčios. Gedulo Mi­
šias atlaikė prel. J. F. Baltuse­
vičius. Sanktuarijoj meldėsi kle­
bonas emeritas kun. J. K. Mi­
liauskas. Vargonais grojo ir so­
lo giedojo muz. Vaclovas Ro­
manas. Bear Creek kapinėse 
paskutinę benedikciją suteikė 
prel. J. F. Baltusevičius. Karst- 
nešiais buvo Wm. Vaitkevičius, 
Saliamonas Deimantas, Th. Wall 
Vincas Bernetskis, Paul Davis 
ir Wm. Skamner.

Velionis buvo gimęs 1882 m. 
į šią šalį atvyko 67 metai at­
gal. Jis 42 metus yra buvęs pa­
rapijos kapinių duobkasiu, yra 
buvęs zakristijonu. Paliko sū­
nus Joną, Juozą, Antaną, Wal­
ter ir Kazį; 9 anūkus, 12 pro- 
anūkų ir seserį Mortą Patoc- 
kienę.

A. a. Ona Jaškuvienė, LRK­
SA 46 kp., narė, gyv. 775 Main 
Str., Sugar Notch, mirė lapkri­
čio 30 šv. Marijos Vilos prie­
glaudoje, Elmhurst, Pa. Pa­
šarvota buvo direktoriaus I-ea- 
gaus įstaigoje, Wilkes Barre; 
palaidota gruodžio 4 iš Sugar 
Notch Sv. Petro ir Povilo baž­
nyčios parapijos kapinėse. Ve­
lionė iš Lietuvos atvyko 1907 
metais ir įsikūrė Sugar 
Notch miestely. Paliko dukte­
ris Mrs. J. jGilienę, Mrs. Mild­
red Mortis, seserį vienuolę Ma­
ry James Wilkes Barre Svč., 
Trejybės parapijos mokyklas 
mokytoją: taipgi 8 anūkus ir 9 
proanūkus.

A. a. Ona Grėbliauskienė, 
ilgametė LRKSA 57 kuopos na­
rė, gyv. 46 Dorrance str., Wyo­
ming, Pa., mirė spalio 21. Pa­
šarvota buvo direktoriaus Ed­
win Sites-Jasaičio įstaigoje, 
Pittstone. Palaidota spalio 24 
iš šv. Kazimiero bažnyčios pa­
rapijos kapinėse. Velionė iš 
Lietuvos atvyko 53 metai at­
gal ir įsikūrė Wyominge. Jos 
vyras Adomas mirė 1940 m., o 
sūnus Albertas mirė 1967. Liū­
desy paliko sūnus Walterj, Ka­
zį, Stasį ir Juozą; dukteris Mrs. 
Adelę Kohl, Oną ir Eleonorą; 
seserį Jievą Micevičienę Lietu­
voje, 8 anūkus ir 1 proanūką.

A. a. Darata Malinauskaitė, 
gyv. 91 Plymouth Ave., Wilkes 
Barre, mirė lapkričio 7-tą Mer­
cy ligoninėje. Palaidota lapkri­
čio 10 iš Svč. Trejybės baž­
nyčios parapijos kapinėse, 
Bear Creek. Velionė buvo gi­
musi Wilkes Barre. Lankė Mey­
ers aukštesniąją mokyklą ir 
Wilkes Barre kolegiją. 1943 m. 
balandžio mėn. įstojo moterų 
marinų korpusam Iš tarnybos 
išėjo 1945 m. Dirbo Veteranų 
administracijos įstaigose. Akty­
viai dalyvavo veteranų veiklo­
je. Jos brolispsArtūras dingo 
1944 metais ahtrojo pasaulinio 
karo kautynėse.

j ŠVENTŲ KALĖDŲ IR NAUJŲ METŲ proga, mumi vėl 
| malonu sveikinti visus mūsų rėmėjus ir geradarius. 
[ Gimęs Viešpats Kristus tepripildo jūsų širdis dangišku 
* džiaugsmu ir telaimina visus Jūsų kilniuosius darbus/

Nukryžiuotojo Seserys
Elmhurst, Penna.

KUNIGO ANTANO J. NORKŪNO 
SUKAKTIES BANKETAS

Kun. A. J. Norkūnas

Sekmadienį, lapkričio 16, 
Kingstono Sv. Marijos parapi­
jos svetainėj parapijos draugi­
jos surengė banketą paminėti 
vietinio klebono kun. Antano 
J. Norkūno kunigystės 25 me­
tų sukaktį.

Banketas prasidėjo 6:30 
vai. vakaro.

Publikos buvo kupina svetai­
nė — virš 350.

Invokaciją sukalbėjo kun. Si- 
manas Struckus, Amerikos him­
ną sugiedojo parapijos choras 
ir publika.

Pavalgius vakarienę, rengi­
mo komiteto pirmininkas An­
drew Marko, Jr., atidarė pro­
gramą ir pasakęs įžanginį žo­
dį programos vedėju pristatė

A. a. Jonas V. Stačiokas, gyv. 
1218 Main str., mirė gruodžio 
5, pašarvotas buvo direktoriaus 
Edwin Sites-Jasaičio įstaigoje ; 
palaidotas gruodžio 9 iš Pitt­
stono šv. Kazimiero bažnyčios 
Mt. Olivet kapinėse, Carverton. 
Velionis buvo gimęs Port Grif­
fith; du terminus buvo Jen­
kins Township taikos teisėju 
— Justice of the Peace. Pri­
klausė prie lietuvių draugijų ir 
•klubų. Paliko žmoną, sūnus Leo­
nardą ir Joną, seserį Mrs. He­
len Hoyt.

A. a. Ona Vitkauskaitė, LKS 
222 kp. narė, gyv. White Ha­
ven, Pa., mirė lapkričio 15 
Lourdes ligoninėj. Binghamton, 
N. Y. Pašarvota buvo direkto­
riaus Leagaus įstaigoje, Wilkes 
Barre. Palaidota lapkričio 19 
iš Miners Mills šv. Pranciškaus 
bažnyčios Mt. Olivet kapinėse, 
Carverton. Nulydėjus bažny­
čion. iškilmingas Mišias atlaikė 
kun. Kl. J. M. Truskauskas, a- 
sistuojant kun. A. J. Norkūnui 
ir kun. V. F. Žemaičiui. Sank­
tuarijoj meldėsi kun. S. J. 
Struckus, kun. L. L. Gilis ir

Marlborough’s

LITHUANIAN SELF-TAUGHT 
PARUOŠTAS

M. Variakojytės Inkanianė*
Knyga pritaikyta mokantiem 

angliškai ir norintiem mokytis 
lietuviškai. Apima rūpestingai 
parinktus žodžius posakius ir 
pašnekėsius su fonetiniu anglų 
kalbos ištarimu.

Kaina $1.25
Užsisakant kreipkitės j “Gar­

so” administraciją:
P.O. Box 32 (71-73 So. Wash­
ington Str.), Wilkes Barra, Pa. 
18703.

komiteto narį Juozą A. Kali­
nauską, kurs savo vaidmenį ge­
rai atliko.

Eddie Stankus padainavo po­
rą dainų. Pianų akompanavo 
muzikė vargonininkė Ona 
Mras.

įdomią kalbą pasakė Our 
Lady Help of Christians, Dor­
rance Corners, klebonas kun. 
Francis Dobrydnio.

Varg. Onos Mras vadovau­
jamas Sv. Marijos parapijos cho­
ras sudainavo "Iš rytų šalelės” 
ir vieną anglišką.

įvairią ir vaizdžiai apibudi­
nančią kunigo vaidmenį kalbą 
pasakė King’s kolegijos pro­
fesorius W. Francis Swingle.

Lisa Bartorillo solo skambi­
no pianinu ir pagrojo smuiką.

Dovanas įteikė Sv. Vardo d- 
ja, Ladies Aid dr., Sodalietės, 
choras, Altoriaus Rožančiaus, 
skautės, Altoriaus tarnau­
tojai ir k.

Programa užbaigta kun. Ha­
rold Stockard sukalbėta bene- 
dikcija ir Lietuvos himnu, ku­
rį sugiedojo parapijos choras 
ir visa publika.

Solehizantas kun. A. J. Nor­
kūnas visiems nuoširdžiai pa­
dėkojo. -

Sukaktuvininkas kun. A. J. 
Norkūnas yra gimęs 1918 spa­
lio 25, Plymouth, Pa. Kunigu 
buvo įšvęstas 1944 m. birže­
lio 3 d. Sv. Petro katedroje, 
Scrantone.

Plačiau apie sukaktuvininko 
gyvenimą ir darbus buvo “Gar­
se” šių metų balandžio mėn. 
Nr. 2.

kun. E. P. Haladay. Kapinėse 
paskutinę benedikciją suteikė 
kun. . M. Truskauskas ir kun. 
A. J. Norkūnas. Karstnešiai 
buvo Jurgis Aleksis, Adomas 
Miliauskas, Anth. Krapton, Ju­
lius Evans, Vincas Tamulaitis 
ir Ant. Matulevičius. Velionė 
buvo gimusi Forest City, Pa. 
Paliko seserį Mrs. V. Šeparaus- 
kienę, Wilkes Barre, Pa., sese­
rį Mrs. V. Brazauskienę, Cle­
veland, Ohio, ir kitus artimuo­
sius.

A. a. Marijona Butaick (Nor- 
kūnaitė), 53 metų amžiaus, 
gyv. 575 Lee str., Plymouth, 
mirė lapkričio 5-tą. palaidota 
pirmadienį, lapkričio 10, iš 
Lyndwoodo Sv. Kazimiero baž­
nyčios parapijos kapinėse, 
Muhlenburg. Bažnyčioje iš­
kilmingas koncelebracines mi­
šias atlaikė velionės brolis ku­
nigas Antanas J. Norkūnas, a- 
sistuojant..-kun. R. N. Šilalei, 
kun. J. J. Dastikui ir kun. K. 
Kazlauskui. Sanktuarijoj mel 
dėsi U^ietuvių ir kitataučių 
kunigų. Vargonais grojo Ri­
chard Conniff, solo giedojo Ona 
M ras.

Velionė buvo gimusi 1916 m. 
Plymouth’e ir čia lankė mokyk­
las. Priklausė prie Altoriaus -
Rožančiaus draugijos. Jos vyras 
Walter mirė 1966 m. spalio 27. 
Be brolio kunigo, paliko seseris 
ir brolius Verną, Leoną, Oną 
Sinkevičienę, Leonardą ir Ed­
vardą

A. a. Ona Talandlanė, 24 
kp., gyv. 522 Pottsville st., Mi­
nersville, Pa., mirė lapkričio 1; 
palaidota lapkričio 4 iš Sv. Pran 
ciškaus bažnyčios parapijos ka­
pinėse. Velionė iš Lietuvos at­
vyko jauname amžiuje. Jos vy­
ras Vincas mirė 1941 m. Liū­
desy paliko dukteris Mrs. A. 
McAllear, Philadelphia, Pa., ir 
Mrs. J. Vadus, Minersville; taip 
gi 3 anūkus ir 4 proanūkus.

MINĖJO AUKSINI SUKAKTĮ

JUOZAS IR ONA SALIUNAI

šeštadienį, lapkričio 29-tą, 
Juozas ir Ona šaliūnai, gyv. 58 
N. Welles Ave., Kingston, Pa., 
minėjo auksinę (50 metų) vedy­
bų sukaktį.

10:30 vai ryto Kingstono — 
šv. Marijos bažnyčioje klebo­
nas kun Antanas J. Norkūnas 
sukaktuvininkų intencija atlai­
kė iškilmingas mišias, pasa­
kė turiningą pamokslą, apibu­
dinant sukaktuvininkų visuome­
ninę veiklą, perskaitė per 
Scrantų vyskupą J. C. McCor­
mick prisiųstą Popiežiaus Pau­
liaus VI-jo palaiminimą ir nuo 
savęs pareiškė nuoširdžiausius 
linkėjimus.

Po pamaldų VFW posto pa­
talpose, Kingstone, įvyko su­
kaktuvinis pokylis pradėtas ku­
nigo A. J. Norkūno sukalbėta 
malda. Programėlę pravedė su­
kaktuvininkų sūnūs Juozas 
Šaliūnas.

4 vai. p.p. sukaktuvininkų 
namuose prasidėjo priėmimas, 
kuriame dalyvavo daug artimų­
jų, kaimynų ir draugų.

A. a. Adomas Bendžiūnas, 
LRKSA 57 kp. narys gyv. 
Susquehanna avė. Exeter, mi­
rė lapkričio 5, palaidotas lap­
kričio 7 iš Pittstono Šv. Kazi­
miero bažnyčios parapijos ka­
pinėse. Velionis iš Lietuvos at­
vyko 50 metų atgal. Paliko žmo­
ną Oną — 57 kuopos narę, sū­
nus Alfredą, Leonardą, dukte­
rį Mrs. J. Sadell, 7 anūkus ir 
seserį Margaritą Petraitienę.

A. A. Ona Kisielienė, gyv. 
41 Pulaski str., Kingston, mi­
rė lapkričio 17; palaidota lap­
kričio 20 iš Šv. Marijos bažny­
čios parapijos kapinėse, Pring­
le. Velionė iš Lietuvos atvyko 
75 metais atgal. Gyveno She­
nandoah, Pa., iš ten persikėlė 
į Kingston. Paliko 4 dukteris, 
seserį, 9 anūkus ir 17 pro- 
anūkų.

— Amerikos Lietuvių Tary­
ba stengiasi palajkylL-ryšius su 
visomis JAV lietuvių organiza­
cijomis. Geresniam ryšių pa­
laikymui užtikrinti, ALT’os val­
dyba prašo visas organizacijas 
pranešti adresus ALT’os valdy­
bai, nes ne visų organizacijų 
adresus ALT’os valdyba turi. 
ALT’os adresas: 6818 So. West­
ern Ave., Chicago. Illinois 
60636.

Putnam, Conn. — Buvęs LR 
KSA dvasios vadas ir garbės 
narys prelatas Pr. M. Juras lap­
kričio 27 pergyveno širdies 
priepuolį ilsisi ligoninėj.

“GARSO” KNYGYNO KATALOGAS
MALDAKNYGES

MALDŲ VAINIKĖLIS (originalinė kaina 70 centų............. ................ .50
MALDŲ RINKINĖLIS, Juodais apdarais .................................  40
ŠVENTOJI VALANDA—Maldos Ir Giesmė*. Sutaisė kun. J. K. Miliauskas. 
Tai vienatinė Amerikoje Išleista maldaknygė, kurioje telpa maldos ir gies­
mės su gaidomis, kad žmonės gali sekti kunige maldose ir giedoti giesmes 
su choru. Kaina 15<. Imant nemažiau 10 egzempliorių — 10*.

ĮVAIRAUS TURINIO
KOVOSE DEL LIETUVOS (II-JI dalia). Paralyta gen. Stasio Rattlklo. 
•SS pusi. Kaina ne|riitals virbeliais ..........  JflOO

“MOKSLAS Ir RELIGIJA”, Dr. Juozo Prunskto 134 pusi. .....$2 00
NAUJ. TESTAMENTAS. Vertė arklv. J. Skvireckas (minkbt. virė.) $1 50 
DON KAMILIAUS MAŽASIS PASAULIS, n dalis, Giovanni Guarescht; 
sulietuvino A. Sabaliauskas. Ibleido "Tėvų Kelias” 1956 m., 224 pusi. >2.00 
SMULKIOJI TAUTOSAKA—patarlės, priežodžiai, posakiai. Surinko ir už- 
rabė Jonas Mlnglrdas. Kaina ________________ ____ ____ __ ..._____ >2.50

Užsisakant kreipkitės |
“GARSO” ADMINISTRACIJĄ

P.O. Box 32 (71-73 S. Washington St.), Wilkas-Barra, Pa. 18703

Iškilmių ir parengimų ruoša 
rūpinosi sukaktuvininko sū­
nus Juozas ir duktė Mrs. Silvi­
ja Donovan. Sūnus su šeima 
gyvena New Cumberland, Pa., 
duktė su šęima gyvena Jamai­
ca Plain, Mass. Iškilmėse taip­
gi dalyvavo sukaktuvininkės se­
suo Veronika Žukauskienė, jos 
vyras ir duktė su šeima iš Wa­
terbury, Conn. Tarp kitų sve­
čių dalyvavo prof. Bronius ir 
Frances Kasiai, muz. Jonas ir 
Teklė Šaučiunai, jų sūnus Jo­
nas. duktė Irena ir jos vyras 
Sesto Santarelli, redaktorius 
Matas ir Kazimiera Zujai, Jo­
nas Buragas, Algirdas Martinai­
tis iš Pittsburgho ir kt. Visi da­
lyviai linksmai praleido laiką ir 
gražiai pagerbė sukaktuvinin­
kus.

J. B. Šaliūnas yra buvęs LRK­
SA vicepirmininkas, iždo glo­
bėjas ir apie 13 metų generali­
niu sekretorium. Ona Šaliūnie- 
nė-Stalionaitė yra buvus ALRK 
Moterų Są-gos sekretorė.

Sukaktuvininkams ilgiausių 
metų!

Grand Rapids, Mich. — Gruo­
džio 3 mirė įžymus latvių pa­
triotas veikėjas, nuoširdus lie­
tuvių bičiulis vyskupas Juoza­
pas Rancanas, 83 metų amž.

Padarė boboms gėdą
Gomulkinės Lenkijos Pakar- 

patyje vyksta verbavimas kai­
miečių į kompartiją. Prie agi­
tatoriaus prieina kresnas kal­
nietis ir pasisako norįs stoti į 
partiją.

— “Na tai, pasakyk atvirai, 
kas tave į partiją traukia ir 
kodėl nori į ją stoti? klausia 
partinės organizacijos sekreto­
rius.
. — “A nu tai, jei jau reikia, 
tai ir pasakysiu”, sutinka kai­
mietis. “O vis tai dėl tų parti­
jos turistų antplūdžio. Vakar 
grįžtu namo ir ką matau. Žmo­
na besibučiuojanti su vienu tu­
ristu, duktė besiglamonėjanti 
su kitu. Tai aš joms ir sakau; 
Pala pala, bobikės, kaip jūs 
man, taip aš jums; padarysiu 
tokią gėdą, kad visas kaimas į 
jus pirštais rodys!”

Žentas
Laukiniuose Amerikos vaka­

ruose kaubojus atvedė pas gy­
dytoją smarkiai šlubuojantį jau­
ną vyrą:
— Daktare, pagelbėkite ma­
no žentui. Aš vakar peršoviau 
jam koją.

— Gėda šaudyti į savo žen­
tą! — tarė gydytojas.

— Kai aš į jį šoviau, jis dar 
nebuvo mano žentas.

t


